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CONGREGAŢIA PENTRU CULTUL DIVIN 
ŞI DISCIPLINA SACRAMENTELOR

Prot. N. CD 1068/89

DECRET

Ritul celebrării Căsătoriei, care se găsea mai înainte în Ritua-
lul roman, a fost publicat în forma nouă în anul 1969 din dispo-
ziţia Conciliului al II-lea din Vatican, prin promulgarea Ritualului
celebrării Căsătoriei, făcută de Sfânta Congregaţie a Riturilor.

În această a doua ediţie tipică, acelaşi Ritual este prezentat
mai pe larg în Noţiuni introductive, rituri şi rugăciuni, în unele
schimbări introduse, în conformitate cu Codul de drept canonic
promulgat în anul 1983.

Congregaţia pentru Cultul Divin şi Disciplina Sacramen-
telor publică această nouă ediţie a Ritualului din însărcinarea
specială a Sfântului Părinte papa Ioan Paul al II-lea. Ritualul
în ediţia a doua tipică scris în limba latină va intra în vigoare
din momentul în care va fi publicat, iar în limbile naţionale,
după ce traducerile vor fi aprobate de Scaunul Apostolic, din ziua
pe care o vor stabili conferinţele episcopale.

Se abrogă orice normă contrară.

Dat la sediul Congregaţiei pentru Cultul Divin şi Disciplina
Sacramentelor, 19 martie 1990, în solemnitatea Sfântului Iosif.

Card. EDUARD MARTINEZ,
LUDOVIC KADA, prefect

arhiep. tit. Thibicensis, 
secretar
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SFÂNTA CONGREGAŢIE A RITURILOR

Prot. N. R 23/969

DECRET

Ritul celebrării Căsătoriei a fost alcătuit de Consiliul pentru
Aplicarea Constituţiei Liturgice, revizuit după normele aceleiaşi
constituţii, ca să fie mai complet şi să exprime mai clar harul
sacramental şi să-i facă pe soţi conştienţi de îndatoririle lor.
Sfântul Părinte papa Paul al VI-lea a aprobat acest ritual şi, cu
autoritatea sa apostolică, a dispus să fie publicat.

De aceea, Sfânta Congregaţie a Riturilor, din însărcinarea
specială a Sfântului Părinte, îl promulgă, hotărând să intre în
vigoare de la 1 iulie 1969.

Orice dispoziţie contrară se abrogă.

Dat la sediul Sfintei Congregaţii a Riturilor, la 19 martie 1969,
în solemnitatea Sfântului Iosif, Soţul Preacuratei Fecioare Maria.

Card. BENNO GUT, 
prefect al Sfintei Congregaţii a Riturilor 

şi preşedinte al „Consiliului”
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FERDINAND ANTONELLI, 
arhiep. tit. Idicrensis, 

secretar
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NORME INTRODUCTIVE

I. ÎNSEMNĂTATEA şI DEMNITATEA SACRAMENTULUI CĂSĂTORIEI

1. Legământul Căsătoriei, prin care un bărbat şi o femeie hotărăsc de
comun acord să trăiască toată viaţa împreună1, îşi trage forţa şi
tăria din creaţie, dar pentru creştini el este ridicat la o demnitate şi
mai mare, având în vedere faptul că se numără printre sacramentele
noii alianţe.

2. Căsătoria ia fiinţă prin legământul conjugal sau prin consimţă-
mântul irevocabil al soţilor, prin care ei în mod liber se dăruiesc şi
se acceptă reciproc. Atât unirea deosebită dintre bărbat şi femeie,
cât şi binele copiilor cer fidelitatea deplină a soţilor, precum şi uni-
tatea indisolubilă a legăturii2.

3. Prin însăşi natura lor, Căsătoria şi dragostea dintre soţi sunt orân-
duite în vederea procreării şi educării copiilor, şi prin aceasta îşi
află încoronarea lor supremă3, copiii fiind darul cel mai preţios al
Căsătoriei şi contribuind în cea mai mare măsură la binele părin-
ţilor înşişi.

4. Comuniunea intimă de viaţă şi iubire, prin care soţii „nu mai sunt
doi, ci un singur trup”4, a fost întemeiată de Dumnezeu Creatorul, a
fost prevăzută cu legi proprii şi înzestrată cu acea binecuvântare care
a fost singura ce nu s-a pierdut prin pedeapsa păcatului strămoşesc5.

1 CDC, can. 1055, § 1. 
2 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia pastorală despre Biserica în lumea
contemporană Gaudium et spes, nr. 48.
3 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia pastorală despre Biserica în lumea
contemporană Gaudium et spes, nr. 48.
4 Mt 19,6. 
5 Cf. Binecuvântarea mirilor. 



Prin urmare, această legătură sfântă nu depinde de bunul plac al
oamenilor, ci de întemeietorul Căsătoriei, care a voit să o înzestreze
cu valori şi scopuri deosebite6.

5. Cristos Domnul, făcând o nouă făptură şi reînnoind toate7, a voit
să fie readusă Căsătoria la forma şi sfinţenia dintru început, astfel
încât ceea ce Dumnezeu a unit, omul să nu despartă8 şi, pentru a
exprima mai clar şi a face mai uşoară această alianţă inseparabilă
a Căsătoriei după modelul alianţei sale nupţiale cu Biserica, a
ridicat-o la demnitatea de sacrament9.

6. Prin prezenţa sa, a binecuvântat şi a bucurat nunta din Cana,
prefăcând apa în vin, prevestind astfel ceasul noului şi veşnicului
legământ. „După cum Dumnezeu i-a ieşit odinioară în întâmpi-
nare poporului său cu un legământ de iubire şi fidelitate, tot astfel,
acum, Mântuitorul oamenilor”10 se oferă ca mire Bisericii, înche-
ind cu ea legământul în misterul său pascal.

7. Prin Botez, adică prin sacramentul credinţei, bărbatul şi femeia
sunt inseraţi o dată pentru totdeauna în legământul lui Cristos cu
Biserica; astfel, comuniunea lor conjugală este asumată de iubirea
lui Cristos şi este înzestrată cu puterea jertfei sale11. Această nouă
condiţie are următoarea consecinţă: „Căsătoria valabilă a celor
botezaţi este întotdeauna un sacrament”12.
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6 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia pastorală despre Biserica în lumea
contemporană Gaudium et spes, nr. 48.
7 Cf. 2Cor 5,17.
8 Cf. Mt 19,6. 
9 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia pentru pastorala despre Biserica în
lumea contemporană Gaudium et spes, nr. 48.
10 CONCILIUL VATICAN II, Constituţia pastorală despre Biserica în lumea
contemporană Gaudium et spes, nr. 48.
11 Cf. IOAN PAUL AL II-LEA, Îndemnul apostolic Familiaris consortio, nr. 13;
AAS 74 (1982) 95; CONCILIUL VATICAN II, Constituţia pastorală despre Biserica
în lumea contemporană Gaudium et spes, nr. 48.
12 Cf. CDC, can. 1055, § 2. 



8. Prin sacramentul Căsătoriei, soţii creştini semnifică misterul uni-
tăţii şi iubirii rodnice dintre Cristos şi Biserică şi iau parte la el13;
de aceea, atât în îmbrăţişarea vieţii conjugale, cât şi în primirea şi
educarea copiilor ei se ajută reciproc spre a se sfinţi, şi au în sânul
poporului lui Dumnezeu un loc şi un dar propriu14.

9. Prin acest sacrament, Duhul Sfânt face ca, aşa cum Cristos a iubit
Biserica şi s-a dat pe sine pentru ea15, tot astfel, şi soţii creştini, egali
în demnitate, să se străduiască să-şi întărească şi să-şi anime căsă-
toria lor, prin dăruirea reciprocă şi prin dragostea neîmpărţită care
provine din izvorul iubirii divine, întrucât, punând împreună cele
divine şi cele umane, şi la bine şi la rău, să fie fideli şi cu trupul,
şi cu gândul16 şi, mai presus de toate, să rămână străini de orice
adulter şi divorţ17.

10. Trăirea autentică a iubirii conjugale, precum şi întreaga structură
a vieţii de familie, fără a subestima celelalte scopuri ale Căsătoriei,
tind să-i dispună pe soţii creştini să colaboreze cu tărie sufletească
cu iubirea Creatorului şi Mântuitorului, care prin ei îşi sporeşte şi
îşi îmbogăţeşte neîncetat familia18. Astfel, încrezători în providenţa
divină şi cultivând spiritul de sacrificiu19, îl preamăresc pe Creator
şi tind spre perfecţiunea în Cristos atunci când îşi îndeplinesc menirea
de a procrea cu simţ de răspundere generos, uman şi creştin20.
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13 Cf. Ef 5,25.
14 Cf. 1Cor 7,7; CONCILIUL VATICAN II, Constituţia dogmatică despre Biserică
Lumen gentium, nr. 11.
15 Cf. Ef 5,25.
16 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia pastorală despre Biserica în lumea
contemporană Gaudium et spes, nr. 48, 50.
17 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia pastorală despre Biserica în lumea
contemporană Gaudium et spes, nr. 49.
18 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia pastorală despre Biserica în lumea
contemporană Gaudium et spes, nr. 50.
19 Cf. 1Cor 7,5. 
20 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia pastorală despre Biserica în lumea
contemporană Gaudium et spes, nr. 50.



11. Dumnezeu, care i-a chemat pe soţi la Căsătorie, continuă să cheme
în Căsătorie21. Cei care se căsătoresc în Cristos devin capabili să
celebreze cu folos în credinţa cuvântului lui Dumnezeu misterul
unirii lui Cristos şi al Bisericii, să trăiască în mod concret şi să dea
mărturie publică în faţa tuturor. Căsătoria dorită, pregătită, cele-
brată şi trăită în lumina credinţei este aceea „pe care Biserica o
încuviinţează, jertfa euharistică o confirmă, binecuvântarea o sigi-
lează, îngerii o proclamă, Tatăl o ratifică... Un jug pe care doi cre-
dincioşi îl poartă într-o singură speranţă, o singură disciplină, o sin-
gură slujire! Amândoi fraţi, amândoi transformaţi, fără vreo deo-
sebire a sufletului şi a trupului. Şi de ce nu, doi într-un singur trup:
unde trupul e unul, unul este şi sufletul”22.

II. FUNCŢII şI SERVICII

12. Pregătirea şi celebrarea Căsătoriei, care îi priveşte, în primul rând,
pe înşişi viitorii soţi şi familia lor, revine, având în vedere grija
pastorală şi liturgică, episcopului, parohului şi vicarilor acestuia
şi, într-un fel, întregii comunităţi bisericeşti23.

13. Având în vedere normele sau indicaţiile pastorale stabilite even-
tual de conferinţele episcopale cu privire la pregătirea mirilor sau
la îngrijirea pastorală a Căsătoriei, e de datoria episcopului să regle-
menteze celebrarea şi grija pastorală a sacramentului în toată die-
ceza, asigurându-le creştinilor asistenţa prin care viaţa de căsătorie
să se păstreze în spirit creştin şi să înainteze în desăvârşire24.
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21 Cf. IOAN PAUL AL II-LEA, Îndemnul apostolic Familiaris consortio, nr. 51:
AAS 74 (1982) 143.
22 TERTULIAN, Ad uxorem, 2, 8: CCL 1, 393.
23 Cf. IOAN PAUL AL II-LEA, Îndemnul apostolic Familiaris consortio, nr. 66:
AAS 74 (1982) 159-162.
24 Cf. IOAN PAUL AL II-LEA, Îndemnul apostolic Familiaris consortio, nr. 66;
CDC, can. 1063-1064.



14. Păstorii sufleteşti trebuie să aibă grijă ca această asistenţă să fie
asigurată, în primul rând, în propria lor comunitate:

1) prin predici, printr-o cateheză adaptată, celor mici, tinerilor şi
adulţilor, ca şi prin folosirea mijloacelor de comunicare socială,
creştinii să fie instruiţi cu privire la semnificaţia Căsătoriei creştine
şi cu privire la îndatoririle soţilor şi părinţilor creştini;

2) printr-o pregătire personală în vederea Căsătoriei care se va
încheia, astfel încât viitorii soţi să fie instruiţi cu privire la sfinţenia
şi obligaţiile noii stări de viaţă;

3) printr-o celebrare liturgică rodnică a Căsătoriei, care să scoată în
evidenţă faptul că soţii semnifică misterul unităţii şi iubirii fecunde
dintre Cristos şi Biserică şi participă la el;

4) prin ajutorul acordat soţilor, pentru ca aceştia, păstrând şi apă-
rând cu fidelitate legământul conjugal, să ajungă să trăiască din zi
în zi o viaţă de familie tot mai sfântă şi mai deplină25.

15. Pentru pregătirea cuvenită la Căsătorie se cere un timp suficient,
despre a cărei necesitate viitorii soţi trebuie înştiinţaţi deja dinainte.

16. Păstorii, călăuziţi de iubirea lui Cristos, să-i primească pe miri şi,
în primul rând, să le însufleţească şi să le hrănească credinţa: căci
sacramentul Căsătoriei presupune şi cere credinţa26.

17. Amintindu-li-se mirilor, dacă e cazul, elementele fundamentale ale
învăţăturii creştine, despre care s-a menţionat mai sus (nr. 1-11),
să fie catehizaţi atât cu privire la doctrina despre Căsătorie şi fa-
milie, cât şi cu privire la sacrament şi la riturile, rugăciunile şi lec-
turile sale, ca să-l poată celebra în mod conştient şi cu folos.

18. Catolicii care nu au primit încă sacramentul Mirului, înainte de a fi
primiţi la Căsătorie, să-l primească spre a completa iniţierea creştină,
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25 Cf. CDC, can. 1063.
26 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia despre liturgie Sacrosanctum Con-
cilium, nr. 59.



dacă acest lucru este posibil fără un grav neajuns. Şi se recomandă
mirilor ca în timpul pregătirii pentru sacramentul Căsătoriei să
primească, dacă e nevoie, sacramentul Pocăinţei, şi să se apropie
de sfânta Euharistie, mai ales la celebrarea însăşi a Căsătoriei27.

19. Înainte de a se celebra Căsătoria, trebuie să se constate că nimic
nu se împotriveşte celebrării ei valide şi licite28.

20. În timp ce se face pregătirea, îndreptându-se atenţia poporului spre
Căsătorie şi familie, păstorii să încerce să evanghelizeze în lumina
credinţei iubirea reciprocă şi autentică dintre miri. Chiar şi ceea ce
dreptul cere pentru încheierea unei Căsătorii valide şi licite poate
ajuta la promovarea unei credinţe vii şi a unei iubiri rodnice pentru
ca mirii să întemeieze o familie creştină.

21. Dacă însă, în ciuda tuturor încercărilor, mirii declară în mod deschis
şi expres că resping ceea ce intenţionează Biserica, atunci când se
celebrează sacramentul Căsătoriei celor botezaţi, păstorului sufle-
tesc nu-i este îngăduit să-i admită la celebrare: deşi îi vine greu, trebuie
să accepte situaţia şi să-i convingă pe cei interesaţi că nu Biserica, ci
ei înşişi împiedică în asemenea împrejurări celebrarea pe care o cer29.

22. Cu privire la Căsătorie, adesea se întâlnesc cazuri speciale: precum
Căsătoria cu parte botezată necatolică, cu un catehumen, cu parte
nebotezată, sau chiar cu parte care a abandonat explicit credinţa ca-
tolică. Cei implicaţi în pastoraţie să ţină cont de normele Bisericii
cu privire la asemenea cazuri şi, dacă e cazul, să recurgă la autoritatea
competentă.

23. Se cuvine ca acelaşi preot să-i pregătească pe miri, să ţină omilie,
să obţină consimţământul şi să celebreze Liturghia.

10 Ritualul celebrării Căsătoriei 

roşu 10 negru

27 Cf. CDC, can. 1065.
28 Cf. CDC, can. 1066.
29 Cf. IOAN PAUL AL-II-LEA, Îndemnul apostolic Familiaris consortio, nr. 68:
AAS 74 (1982) 165.



24. Şi diaconului îi este permis, dacă a primit delegaţie de la paroh sau
de la ordinariul locului, să prezideze celebrarea sacramentului Căsă-
toriei30, inclusiv binecuvântarea nupţială.

25. Acolo unde lipsesc preoţii şi diaconii, episcopul diecezan poate
delega laici ca să asiste Căsătoriile, după ce, în prealabil, a avut
avizul favorabil al conferinţei episcopale şi a obţinut aprobarea
Scaunului Apostolic31. Trebuie ales un laic corespunzător, capabil
să-i instruiască pe miri şi apt pentru a săvârşi corect liturgia matri-
monială. El cere şi primeşte în numele Bisericii consimţământul
mirilor32.

26. Alţi laici pot lua parte în diferite moduri atât în pregătirea spiri-
tuală a mirilor, cât şi în celebrarea ritului. Dar toată comunitatea
creştină trebuie să coopereze pentru a mărturisi credinţa şi a arăta
lumii iubirea lui Cristos.

27. Căsătoria să se celebreze în parohia unuia sau a altuia dintre miri,
sau în altă parte, cu aprobarea ordinariului propriu sau a parohului33.

III. CELEBRAREA CĂSĂTORIEI

Pregătirea

28. Deoarece Căsătoria este destinată creşterii şi sfinţirii poporului lui
Dumnezeu, celebrarea ei are un caracter comunitar, care recomandă
participarea chiar a întregii comunităţi parohiale, reprezentată măcar
prin câţiva membri ai ei. Ţinând cont de obiceiurile locului, dacă
se consideră oportun, pot fi celebrate mai multe Căsătorii în acelaşi
timp sau celebrarea sacramentului Căsătoriei se poate face în cadrul
adunării duminicale.

Norme introductive 11

roşu 11 negru

30 Cf. CDC, can. 1111.
31 Cf. CDC, can. 1112, § 2. 
32 Cf. CDC, can. 1108, § 2. 
33 Cf. CDC, can. 1115.



29. Celebrarea însăşi a sacramentului Căsătoriei trebuie pregătită cu
grijă, pe cât este posibil, împreună cu mirii. De regulă, Căsătoria
trebuie să se celebreze în cadrul Liturghiei. Cu toate acestea, pa-
rohul, având în vedere atât necesităţile de ordin pastoral, cât şi
modul de a participa la viaţa Bisericii fie al mirilor, fie al celor
care iau parte, să vadă cum este mai bine, să propună celebrarea
Căsătoriei în cadrul sau în afara Liturghiei34. Dacă se consideră
oportun, să fie alese împreună cu mirii lecturile din Sfânta Scrip-
tură, care vor fi explicate la omilie; forma în care să-şi exprime con-
simţământul reciproc; formulele pentru binecuvântarea inelelor,
pentru binecuvântarea nupţială, pentru intenţia la rugăciunea uni-
versală sau a credincioşilor şi pentru cântece. În plus, să se ia în
consideraţie posibilităţile de alegere prevăzute în ritual la care trebuie
să se recurgă, dacă e cazul, ca şi la obiceiurile locului, care, dacă
se consideră oportun, pot fi păstrate.

30. Cântările care se fac să corespundă ritului Căsătoriei şi să exprime
credinţa Bisericii, acordându-se importanţa cuvenită psalmului res-
ponsorial din cadrul liturgiei cuvântului. Ce se spune despre cân-
tări este valabil şi despre alegerea lucrărilor muzicale.

31. Caracterul festiv al celebrării Căsătoriei să se exprime cum se cuvine
şi prin împodobirea bisericii. Totuşi, ordinarii locurilor să vegheze
ca, în afara onorurilor datorate conform normelor liturgice autori-
tăţilor civile, să nu existe favoritism pentru anumite persoane par-
ticulare sau pentru anumite clase sociale35.

32. În cazul în care Căsătoria se celebrează într-o zi ce are un caracter
penitenţial, mai ales în Postul Mare, parohul să-i îndemne pe miri
să ţină cont de natura specială a acelei zile. Celebrarea Căsătoriei
în Vinerea Patimii Domnului şi în Sâmbăta Sfântă este interzisă cu
desăvârşire.
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34 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia despre liturgie Sacrosanctum Conci-
lium, nr. 78.
35 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia despre liturgie Sacrosanctum Conci-
lium, nr. 32.



Ritul care trebuie folosit

33. La celebrarea Căsătoriei în cadrul Liturghiei, se foloseşte ritul care
se găseşte în cap. I. La celebrarea fără Liturghie, ritul să aibă loc
după liturgia cuvântului, după cum este prevăzut în cap. II.

34. Ori de câte ori Căsătoria este celebrată în cadrul Liturghiei, se folo-
seşte Liturghia rituală „pentru miri”, cu haine de culoare albă sau
de culoarea sărbătorii. Însă în zilele care se găsesc în tabelul zi-
lelor liturgice la numerele 1-4, se celebrează Liturghia zilei cu lec-
turile proprii, dându-se binecuvântarea nupţială şi, dacă se consi-
deră oportun, binecuvântarea finală proprie.
În duminicile din timpul Crăciunului şi din timpul de peste an, dacă
la Liturghia în cadrul căreia se celebrează Căsătoria participă comu-
nitatea parohială, se celebrează Liturghia duminicii.
Totuşi, fiindcă liturgia cuvântului adaptată la celebrarea Căsătoriei
are o mare însemnătate pentru cateheza care trebuie făcută cu pri-
vire la sacramentul însuşi şi la îndatoririle soţilor, atunci când nu se
celebrează Liturghia „pentru miri” se poate lua una dintre lecturile
din textele prevăzute pentru celebrarea Căsătoriei (nr. 179-222).

35. În celebrarea Căsătoriei să fie puse în lumină principalele elemente,
adică liturgia cuvântului, în care se scoate în evidenţă importanţa sa-
cramentului Căsătoriei creştine în istoria mântuirii, precum şi funcţiile
şi îndatoririle ei, în ceea ce priveşte sfinţirea soţilor şi a copiilor;
consimţământul părţilor pe care îl cere şi îl primeşte cel care asistă;
acea venerabilă rugăciune prin care se invocă binecuvântarea lui
Dumnezeu asupra miresei şi a mirelui; în cele din urmă, împărtăşania
euharistică a ambilor miri şi a celor de faţă prin care se alimentează
iubirea lor şi sunt înălţaţi la unirea cu Dumnezeu şi cu aproapele36.

36. Dacă se încheie Căsătoria între o persoană catolică şi una necatolică
botezată, se va folosi ritul celebrării Căsătoriei în afara Liturghiei
(nr. 79-117); dacă împrejurările o cer, şi cu consimţământul ordinariului
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locului, se va putea folosi ritul celebrării Căsătoriei în cadrul Li-
turghiei (nr. 45-78); cât priveşte admiterea persoanei necatolice la
împărtăşania euharistică, să se respecte normele prevăzute pentru
anumite cazuri37. Dacă se încheie Căsătoria între o persoană catolică
şi un catehumen sau un necreştin, se va folosi ritul prevăzut mai jos
(nr. 152-178), recurgându-se la posibilităţile de alegere stabilite pentru
diferite cazuri.

37. Deşi păstorii sunt slujitori ai evangheliei lui Cristos pentru toţi, ei
vor acorda o atenţie deosebită celor care, catolici sau necatolici,
niciodată sau aproape niciodată nu participă la celebrarea Căsătoriei
sau a Euharistiei. Această normă pastorală este valabilă, în primul
rând, pentru înşişi mirii.

38. În afară de lucrurile care se cer pentru celebrarea Liturghiei, în cazul
în care Căsătoria se celebrează în cadrul Liturghiei, să se pregă-
tească în prezbiteriu Ritualul roman şi inelele pentru miri. Dacă e
cazul, să se pregătească, de asemenea, vasul cu apă sfinţită şi as-
persorul, precum şi un potir suficient de mare pentru împărtăşania
sub ambele specii.

IV. ADAPTĂRILE CARE REVIN CONFERINŢELOR EPISCOPALE

39. Intră în competenţa conferinţelor episcopale, conform constituţiei
despre liturgie38, să adapteze acest Ritual roman la obiceiurile şi
necesităţile fiecărei regiuni, pentru ca, după ce textele vor fi apro-
bate de Sfântul Scaun, să fie folosite în regiunile respective.

40. În această privinţă, le revin conferinţelor episcopale:

1) Să stabilească adaptările despre care se va vorbi mai jos (nr. 41-44).

2) Dacă e cazul, să adapteze şi să completeze normele introductive
care se găsesc în Ritualul roman de la numărul 36 şi în continuare
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(ritul care trebuie să fie folosit) pentru a face participarea credin-
cioşilor conştientă şi activă.

3) Să pregătească traducerile textelor, astfel încât să se adapteze
cu adevărat caracterului diferitelor limbi şi mentalităţii diferitelor
culturi, adăugându-se, dacă este oportun, melodii potrivite pentru
cântare.

4) Să organizeze materialul în ediţiile care vor fi pregătite în
modul cel mai potrivit pentru uzul pastoral.

41. În adaptările care se vor pregăti trebuie să se ţină cont de cele ce
urmează:

1) Formulele din Ritualul roman se pot adapta, sau dacă e cazul,
se pot amplifica (chiar întrebările dinaintea consimţământului şi
chiar cuvintele consimţământului).

2) Când Ritualul roman prezintă mai multe formule la alegere, se
pot adăuga şi alte formule de acelaşi fel.

3) Păstrându-se structura ritului sacramental, ordinea părţilor se
poate adapta. Dacă se consideră că este mai potrivit, întrebările de
dinaintea consimţământului se pot omite, rămânând totuşi obligaţia
strictă ca acela care asistă să ceară şi să obţină consimţământul
mirilor.

4) Dacă e necesar din punct de vedere pastoral, se poate hotărî ca
să se ceară întotdeauna consimţământul prin întrebare.

5) După înmânarea inelelor, având în vedere obiceiurile locului,
se poate face încoronarea mirilor sau punerea vălului miresei.

6) Dacă într-un anumit loc gestul strângerii mâinilor sau binecuvân-
tarea inelelor şi înmânarea lor nu se potrivesc la mentalitatea popo-
rului, se poate hotărî ca aceste rituri să se omită sau să se înlocu-
iască cu alte rituri.

7) Să se analizeze cu grijă şi prudenţă ce se poate admite în mod
oportun din tradiţiile şi mentalitatea fiecărui popor.
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42. În afară de aceasta, fiecare conferinţă episcopală are dreptul de a
întocmi un rit propriu al Căsătoriei, conform constituţiei despre
liturgie (nr. 63b), care să corespundă uzanţelor locurilor şi popoa-
relor, textele având nevoie de aprobarea Scaunului Apostolic,
rămânând totuşi obligaţia strictă ca acela care asistă să ceară şi să
obţină consimţământul mirilor39 şi să dea binecuvântarea nupţială40.
Şi în ritul propriu trebuie să fie la început norme introductive, aşa
cum sunt în Ritualul roman41, rămânând nemodificate cele care se
referă la ritul care trebuie folosit.

43. Din obiceiurile şi modurile de a se oficia Căsătoria care se găsesc
la popoarele în curs de încreştinare, tot ceea ce este în mod indiso-
lubil legat de superstiţii sau erori să se analizeze cu bunăvoinţă şi,
dacă e posibil, să se păstreze neschimbat şi discret, ba chiar mai
mult, să se introducă în liturgie, cu condiţia ca să se armonizeze
cu principiile unui adevărat şi autentic spirit liturgic42.

44. La popoarele unde este obiceiul de a se celebra Căsătoria în case,
chiar mai multe zile la rând, acele ceremonii trebuie adaptate spi-
ritului creştin şi liturgic. În acest caz, conferinţa episcopală, după
trebuinţele pastorale ale popoarelor, poate hotărî ca însuşi ritul
sacramentului Căsătoriei să se poată celebra în case.
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RITURILE INTRODUCTIVE

Primul mod

45. La ora fixată, preotul, îmbrăcat cu albă, stolă şi cazulă de culoarea
prevăzută pentru Liturghia care se celebrează, merge împreună cu
ministranţii la uşa bisericii, îi primeşte pe miri şi îi salută, arătându-le
că Biserica ia parte la bucuria lor.

46. Apoi se face procesiunea spre altar: în faţă merg ministranţii, după
ei preotul, apoi mirii, pe care, potrivit obiceiurilor locurilor, îi pot
însoţi cu cinste la locul pregătit pentru ei, cel puţin părinţii şi doi
martori. Între timp se cântă antifonul la intrare.

47. Preotul se apropie de altar, îl salută printr-o înclinaţie profundă şi
îl venerează sărutându-l. Apoi merge la scaun.

Al doilea mod

48. La ora fixată, preotul, îmbrăcat cu albă, stolă şi cazulă de culoarea
prevăzută pentru Liturghia care se celebrează, merge împreună cu
ministranţii la locul pregătit pentru miri sau la scaunul său.

49. Când mirii au ajuns la locul lor, preotul îi primeşte şi îi salută,
arătându-le că Biserica ia parte la bucuria lor.

50. Apoi, în timp ce se cântă antifonul la intrare, se apropie de altar,
îl salută printr-o înclinaţie profundă şi îl venerează sărutându-l.
Apoi merge la scaun.

51. După ce a făcut semnul crucii, îi salută pe cei de faţă, folosind una
dintre formulele care sunt în Liturghierul roman.
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52. În continuare, se adresează mirilor şi celor de faţă cu aceste cuvinte
sau cu altele asemănătoare spre a le dispune sufletele la celebrarea
Căsătoriei:

Fraţilor preaiubiţi,
am venit cu bucurie în casa Domnului
ca să celebrăm acest sacrament
şi să fim alături de N. şi N.
în ziua în care vor să-şi întemeieze o casă proprie.
Acest moment are pentru ei 
o însemnătate deosebită.
De aceea îi înconjurăm
cu sentimentele de dragoste şi de prietenie 
ale inimii noastre,
precum şi cu rugăciunea noastră fraternă.
Împreună cu ei, să ascultăm cu atenţie
cuvântul pe care ni-l adresează astăzi Dumnezeu.
Apoi, împreună cu sfânta Biserică,
prin Cristos Domnul nostru,
să ne rugăm cu umilinţă lui Dumnezeu Tatăl,
ca să-i ocrotească cu bunătate 
pe aceşti slujitori ai săi care se căsătoresc,
să-i binecuvânteze şi să-i păstreze mereu uniţi.

53. Sau:

N. şi N., Biserica ia parte la bucuria voastră
şi vă îmbrăţişează cu dragă inimă
împreună cu rudele şi prietenii voştri,
acum când, în faţa lui Dumnezeu, Tatăl nostru,
doriţi să vă uniţi pentru toată viaţa.
Să vă asculte Dumnezeu în ziua bucuriei voastre.
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Să vă trimită ajutor din cer şi să vă ocrotească.
Să vă dea după inima voastră
şi să vă împlinească toate rugăciunile.
Se omite actul penitenţial.

54. În zilele în care sunt permise Liturghiile rituale, se foloseşte Liturghia
„pentru miri”, cu lecturile proprii. În zilele care se găsesc în tabelul
zilelor liturgice la numerele 1-4, se celebrează Liturghia zilei,
dându-se binecuvântarea nupţială şi, dacă se consideră oportun,
binecuvântarea finală proprie.
Dacă la Liturghia în cadrul căreia se celebrează Căsătoria participă
comunitatea parohială, se celebrează Liturghia zilei, chiar şi în dumi-
nicile din timpul Crăciunului şi din „timpul de peste an”.

LITURGIA CUVÂNTULUI

55. Liturgia cuvântului se desfăşoară în mod obişnuit. Se pot citi trei
lecturi, dintre care prima să fie din Vechiul Testament, iar în timpul
pascal din Apocalips (nr. 179-222). Întotdeauna să fie aleasă cel puţin
o lectură care vorbeşte în mod explicit despre Căsătorie.

56. Când nu se celebrează Liturghia rituală, una dintre lecturi poate fi
luată dintre cele care sunt propuse în Lecţionar, cu excepţia zilelor
care se găsesc la nr. 1-4 în tabelul zilelor liturgice.
Aici sunt propuse lecturile care exprimă în special valoarea şi
demnitatea Căsătoriei în economia mântuirii.
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LECTURA ÎNTÂI
Bărbat şi femeie i-a creat.

Citire din cartea Genezei 1,26-28.31a

26Dumnezeu a zis:
„Să-l facem pe om după chipul şi asemănarea noastră,
ca să stăpânească peştii mării, păsările cerului,
animalele domestice, toate fiarele sălbatice,
şi toate vietăţile care se târăsc pe pământ”.

27 Şi l-a făcut Dumnezeu pe om după chipul său;
l-a creat după chipul lui Dumnezeu;
el a creat bărbatul şi femeia.

28 Dumnezeu i-a binecuvântat, zicând:
„Fiţi rodnici, înmulţiţi-vă, 
umpleţi pământul şi supuneţi-l;
stăpâniţi peste peştii mării, peste păsările cerului,
peste toate animalele, peste toate vietăţile 
care se mişcă pe pământ”.

31 Dumnezeu a privit toate cele pe care le făcuse,
şi iată, erau foarte bune.

Cuvântul Domnului

PSALMUL RESPONSORIAL 127 (128),1-2.3.4-5ac şi 6a (R. 4)

R. Iatã, aºa este binecuvântat
cel care se teme de Domnul.

1 Fericiţi cei care se tem de Domnul
şi umblă pe căile sale.

2 Atunci te bucuri de lucrul mâinilor tale,
eşti fericit şi toate îţi merg bine. R.
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3 Soţia ta este ca o viţă roditoare
înăuntrul casei tale,
copiii tăi ca vlăstarele măslinului
împrejurul mesei tale. R.

4 Iată, aşa este binecuvântat
omul care se teme de Domnul!

5 Să te binecuvânteze Domnul din Sion,
ca să vezi fericirea Ierusalimului 
în toate zilele vieţii tale. R.

LECTURA A DOUA

Misterul acesta este mare: 
eu o spun cu privire la Cristos şi la Biserică.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Efeseni 5,2a.25-32

2 Fraţilor, trăiţi în iubire
după cum şi Cristos ne-a iubit pe noi
şi s-a oferit pentru noi ca ofrandă.

25 Bărbaţilor, iubiţi-vă soţiile
aşa cum Cristos a iubit Biserica
şi s-a dat pe sine pentru ea

26 pentru a o sfinţi,
purificând-o prin baia apei în cuvânt,

27 ca să şi-o prezinte sieşi ca o Biserică glorioasă,
fără să aibă vreo pată sau rid sau ceva asemănător,
ci să fie sfântă şi neprihănită.
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28 Tot aşa, şi bărbaţii
trebuie să-şi iubească soţiile lor ca pe trupul propriu.
Cine îşi iubeşte soţia se iubeşte pe sine.

29 Căci nimeni nu şi-a urât vreodată propriul trup,
dimpotrivă, îl hrăneşte şi îl îngrijeşte
aşa cum face Cristos pentru Biserică.

30 Căci toţi suntem mădulare ale trupului său.
31 „De aceea, îşi va lăsa omul tatăl şi mama
şi se va uni cu soţia sa şi cei doi vor fi un singur trup”.

32 Misterul acesta este mare:
eu o spun cu privire la Cristos şi la Biserică.

Cuvântul Domnului

ALELUIA şI VERSETUL ÎNAINTE DE EVANGHELIE cf. Ps 133 (134),3

R. Aleluia
V. Să vă binecuvânteze Domnul din Sion, 

el care a făcut cerul şi pământul.
R. Aleluia

sau, în timpul Postului Mare: cf. 1In 4,16b.12.11

R. Cântaţi cu bucurie lui Dumnezeu 
care vine în ajutorul nostru.

V. Dumnezeu este iubire, să ne iubim unul pe altul 
aşa cum el ne-a iubit pe noi.

R. Cântaţi cu bucurie lui Dumnezeu 
care vine în ajutorul nostru.
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EVANGHELIA

Ceea ce Dumnezeu a unit, omul să nu despartă

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos 
dupã sfântul Matei 19,3-6

În acel timp,
3 câţiva farisei s-au apropiat de Isus

pentru a-l prinde în vorbă;
ei l-au întrebat:
„Este oare îngăduit unui om
să-şi lase soţia pentru orice motiv?”

4 El le-a răspuns:
„N-aţi citit că la început
Creatorul oamenilor i-a creat bărbat şi femeie

5 şi le-a zis:
De aceea, va lăsa omul pe tatăl său şi pe mama sa
şi se va uni cu soţia sa,
şi amândoi vor fi un singur trup?

6 Aşa că nu mai sunt doi, ci un singur trup.
Ceea ce Dumnezeu a unit, omul să nu despartă!”

Cuvântul Domnului

57. După citirea Evangheliei, preotul, în omilie, explică din textul sacru
misterul Căsătoriei creştine, demnitatea iubirii conjugale, harul
sacramentului şi datoriile soţilor, ţinând seama de situaţiile dife-
rite ale celor care îl ascultă.
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CELEBRAREA CĂSĂTORIEI

58. Dacă se întâmplă să se celebreze împreună două sau mai multe
Căsătorii, atât întrebările dinaintea consimţământului, cât şi consim-
ţământul însuşi şi primirea consimţământului să se facă la singular
pentru fiecare Căsătorie. Celelalte însă, inclusiv binecuvântarea nup-
ţială, să se spună o singură dată pentru toţi, la plural.

59. În timp ce toţi stau în picioare, chiar şi mirii, avându-i alături pe
martori, preotul se adresează mirilor cu aceste cuvinte sau cu altele
asemănătoare:

Preaiubiţilor,
aţi venit în casa Domnului
pentru ca voinţa voastră de a încheia Căsătoria
în faţa slujitorului Bisericii şi a comunităţii
să fie întărită de Domnul cu pecetea sa sfântă.
Cristos binecuvântează din belşug
dragostea voastră conjugală.
Pentru a rămâne mereu fideli unul altuia
şi pentru a putea îndeplini şi celelalte îndatoriri 
ale Căsătoriei,
el îi îmbogăţeşte şi îi întăreşte 
cu un sacrament deosebit
pe cei pe care i-a consacrat deja prin sfântul Botez.
De aceea vă întreb înaintea Bisericii 
despre intenţiile voastre.

Întrebările dinaintea consimţământului

60. Preotul îi întreabă pe miri dacă au venit de bunăvoie, dacă vor fi
fideli unul altuia şi dacă vor să primească şi să-şi educe copiii;
fiecare răspunde separat.
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N. şi N., aţi venit aici fără nici o constrângere,
ci în mod liber şi din toată inima
ca să încheiaţi legământul Căsătoriei?

Sunteţi pregătiţi, mergând pe drumul Căsătoriei,
să vă iubiţi şi să vă respectaţi unul pe altul 
pentru toată viaţa?

Întrebarea care urmează se poate omite dacă împrejurările o cer,
de exemplu, dacă cei care se căsătoresc sunt înaintaţi în vârstă.

Sunteţi pregătiţi să primiţi cu dragoste copiii
pe care Dumnezeu va binevoi să vi-i dea
şi să-i educaţi după legea lui Cristos şi a Bisericii sale?

Consimţământul
61. Celebrantul îi invită pe miri să-şi exprime consimţământul:

Deoarece sunteţi hotărâţi să încheiaţi legământul
sfintei Căsătorii,
daţi-vă mâna dreaptă 
şi exprimaţi-vă consimţământul
în faţa lui Dumnezeu şi a Bisericii sale.

Mirii îşi dau mâna dreaptă.

62. Mirele spune:

Eu, N., te iau pe tine, N., de soţie
şi promit că îţi voi fi credincios în orice
împrejurare, 
fericită sau nefericită, 
în caz de boală ca şi în timp de sănătate,
să te iubesc şi să te respect 
în toate zilele vieţii mele.
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Mireasa spune:

Eu, N., te iau pe tine, N., de soţ
şi promit că îţi voi fi credincioasă în orice
împrejurare,
fericită sau nefericită, în caz de boală 
ca şi în timp de sănătate,
să te iubesc şi să te respect 
în toate zilele vieţii mele.

63. Dacă din motive pastorale se consideră că este mai potrivit, preotul
poate să ceară consimţământul mirilor prin întrebări.

Mai întâi îl întreabă pe mire:

N., vrei să o iei pe N. de soţie
şi promiţi că îi vei fi credincios în orice împrejurare,
fericită sau nefericită, în caz de boală 
ca şi în timp de sănătate,
să o iubeşti şi să o respecţi în toate zilele vieţii tale?

Mirele răspunde:

Vreau.

Apoi preotul o întreabă pe mireasă:

N., vrei să îl iei pe N. de soţ
şi promiţi că îi vei fi credincioasă în orice împrejurare,
fericită sau nefericită, în caz de boală 
ca şi în timp de sănătate,
să-l iubeşti şi să-l respecţi în toate zilele vieţii tale?

Mireasa răspunde:
Vreau.
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Primirea consimţământului

64. Preotul, primind consimţământul, le spune mirilor:

Dumnezeu, în bunătatea sa,
să întărească acest consimţământ
pe care l-aţi dat înaintea Bisericii
şi să binevoiască a împlini în voi binecuvântarea sa.
Ceea ce Dumnezeu uneşte, omul să nu despartă.

Sau:

Dumnezeul lui Abraham, Dumnezeul lui Isaac, 
Dumnezeul lui Iacob,
Dumnezeul care i-a unit pe primii noştri părinţi 
în paradis,
să întărească în Cristos 
şi să binecuvânteze acest consimţământ al vostru,
pe care l-aţi dat înaintea Bisericii,
pentru ca ceea ce el uneşte, omul să nu despartă.

65. Preotul îi îndeamnă pe cei prezenţi să-l preamărească pe Dumnezeu:

Să-l binecuvântăm pe Domnul.

Toţi răspund:

Mulţumim lui Dumnezeu.

Se poate spune şi o altă aclamaţie.
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Binecuvântarea şi înmânarea inelelor

66. Preotul spune:

Domnul să binecuvânteze aceste inele,
pe care le veţi dărui unul altuia
în semn de iubire şi fidelitate.

R. Amin.

Alte formule pentru binecuvântarea inelelor, la nr. 229-230.
Dacă se consideră oportun, preotul stropeşte inelele cu apă sfinţită
şi le dă mirilor.

67. Mirele pune inelul miresei în degetul inelar al acesteia şi, dacă se
crede de cuviinţă, spune:

N., primeşte acest inel
ca semn al iubirii şi al fidelităţii mele.
În numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh.

La rândul ei, mireasa pune inelul mirelui în degetul inelar al acestuia
şi, dacă se crede de cuviinţă, spune:

N., primeşte acest inel
ca semn al iubirii şi al fidelităţii mele.
În numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh.

68. În acest moment, întreaga comunitate poate să înalţe un imn sau
un cântec de laudă.

Rugăciunea universală

69. Apoi se face, ca de obicei, rugăciunea universală (câteva modele
ale acesteia sunt propuse la nr. 251-252).
În continuare se spune Crezul, dacă e prevăzut în rubrici să se spună.
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LITURGIA EUHARISTICĂ

70. La pregătirea darurilor, dacă se consideră oportun, mirele şi mireasa
pot duce pâinea şi vinul la altar.

71. La rugăciunea euharistică mirii sunt pomeniţi folosindu-se formula
propusă la nr. 237-239.

Binecuvântarea nupţială

72. După ce s-a spus Tatăl nostru, omiţându-se Mântuieşte-ne, te rugăm,
Doamne, preotul, cu faţa spre miri, invocă asupra lor binecuvân-
tarea lui Dumnezeu, care nu trebuie să fie omisă niciodată.
Dacă unul dintre miri, sau amândoi nu se împărtăşesc, în invitaţia
la rugăciune se omit cuvintele dintre paranteze.
Dacă împrejurările sunt de aşa natură, de exemplu, dacă mirii sunt
înaintaţi în vârstă, se pot omite cuvintele dintre paranteze, din ulti-
mul paragraf al rugăciunii.

73. Mirii urcă la altar sau, dacă se consideră oportun, rămân la locul
lor şi se aşază în genunchi.
Preotul, cu mâinile împreunate, îi invită pe cei de faţă la rugăciune:

Fraţilor preaiubiţi,
să-l rugăm cu umilinţă pe Domnul
ca să reverse cu îndurare binecuvântarea harului său
asupra acestor slujitori ai săi 
care s-au căsătorit întru Cristos,
şi el, care i-a unit prin legământul sfânt
(şi prin taina trupului şi sângelui lui Cristos),
să-i păstreze uniţi în dragoste.

Alte formule, la nr. 104, 241, 243.
Toţi se roagă un timp în tăcere.
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74. Apoi preotul, cu mâinile întinse asupra mirilor, continuă:

Dumnezeule, care prin puterea ta 
ai creat toate din nimic,
care, după ce ai rânduit începuturile a toate
şi l-ai făcut pe om după chipul tău,
i-ai dăruit bărbatului un ajutor de nelipsit în femeie,
ca să nu mai fie doi, ci un singur trup,
învăţându-ne că ceea ce tu ai unit
nimeni nu are dreptul să mai despartă vreodată;

Dumnezeule, care ai sfinţit unirea dintre soţi
printr-un sacrament atât de sublim,
încât ai făcut din legământul căsătoriei
un semn al tainei lui Cristos şi a Bisericii;

Dumnezeule, prin care femeia este unită cu bărbatul,
iar familia orânduită în chip deosebit de tine
primeşte acea binecuvântare,
care singura nu s-a pierdut
nici prin pedeapsa păcatului strămoşesc,
nici prin cea a potopului.

Priveşte cu bunăvoinţă la aceşti slujitori ai tăi,
care, uniţi prin legătura Căsătoriei,
cer să fie întăriţi cu binecuvântarea ta;
trimite harul Duhului Sfânt asupra lor,
pentru ca, revărsând iubirea ta în inimile lor,
să rămână credincioşi în legământul Căsătoriei.

Slujitoarea ta, N., să fie înzestrată 
cu darul iubirii şi al păcii
şi să urmeze exemplul femeilor sfinte
pe care le laudă Sfânta Scriptură.
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Să se încreadă într-însa inima soţului ei,
care, văzând în ea o însoţitoare egală
şi o împreună moştenitoare a harului vieţii,
să o cinstească aşa cum se cuvine
şi să o iubească mereu cu acea iubire
cu care Cristos şi-a iubit Biserica.

Şi acum, Doamne, te rugăm
ca aceşti slujitori ai tăi să rămână statornici în credinţă
şi în împlinirea poruncilor tale
şi, fideli unul altuia,
să strălucească prin integritatea moravurilor;
întăriţi cu puterea evangheliei,
să dea tuturor o bună mărturie despre Cristos;
(să fie rodnici în copii,
să fie părinţi încercaţi în virtute;
amândoi să-i vadă pe copiii copiilor lor)
şi, ajungând la bătrâneţea pe care şi-o doresc,
să aibă parte de viaţa fericiţilor 
şi de împărăţia cerurilor.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.

Alte formule pentru binecuvântarea nupţială la nr. 242, 244.

75. Omiţându-se rugăciunea Doamne Isuse Cristoase, se spune imediat
Pacea Domnului. Atunci mirii şi toţi ceilalţi îşi exprimă pacea şi
dragostea reciprocă.

76. Mirii, rudele lor, martorii, cei care le sunt apropiaţi pot primi sfânta
Împărtăşanie sub ambele specii.
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ÎNCHEIEREA CELEBRĂRII

77. La sfârşitul Liturghiei, preotul binecuvântează mirii şi poporul
spunând:

Dumnezeu Tatăl veşnic
să vă păstreze statornici în iubire unul faţă de altul,
pentru ca pacea lui Cristos să locuiască în voi
şi să rămână mereu în casa voastră.

R. Amin.

Să aveţi parte de binecuvântare în copii,
de mângâiere din partea prietenilor
şi de pace adevărată cu toţi.

R. Amin.

Să fiţi martori ai iubirii lui Dumnezeu în lume,
plini de bunătate faţă de cei care se află în suferinţă
şi lipsuri,
pentru ca aceştia să vă întâmpine într-o zi 
cu recunoştinţă în lăcaşurile veşnice.

R. Amin.

Şi pe voi toţi, care sunteţi aici de faţă,
să vă binecuvânteze atotputernicul Dumnezeu,
Tatăl şi Fiul şi Sfântul Duh.

R. Amin.

Alte formule la nr. 249-250.

78. La sfârşitul Liturghiei, martorii şi preotul semnează actul Căsătoriei.
Semnarea poate avea loc fie în sacristie, fie în faţa poporului, totuşi
să nu se facă pe altar.
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79. Când e necesar sau oportun să nu se celebreze Liturghia, să se folo-
sească următorul ritual, chiar şi de către diacon1.

RITURILE INTRODUCTIVE

Primul mod

80. La ora fixată, preotul, îmbrăcat cu albă, sau cu cotă, şi cu stolă
albă sau de culoarea sărbătorii, sau chiar cu pluvial (sau cu dalma-
tică în cazul diaconului) de aceeaşi culoare, merge împreună cu
ministranţii la uşa bisericii, îi primeşte pe miri şi îi salută, arătându-le
că Biserica ia parte la bucuria lor.

81. Apoi se face procesiunea spre altar: în faţă merg ministranţii, după
ei celebrantul, apoi mirii, pe care, potrivit obiceiurilor locurilor, îi
pot însoţi cu cinste la locul pregătit pentru ei, cel puţin părinţii şi
doi martori. Între timp se cântă antifonul la intrare.

82. Celebrantul se apropie de altar, îl salută printr-o înclinaţie profundă
şi îl venerează sărutându-l. Apoi merge la scaun.

Al doilea mod

83. La ora fixată, preotul, îmbrăcat cu albă, sau cu cotă, sau cu stolă
albă sau de culoarea sărbătorii, sau chiar cu pluvial (sau dalmatică în
cazul diaconului) de aceeaşi culoare, merge împreună cu ministranţii
la locul pregătit pentru miri.

84. Când mirii au ajuns la locul lor, celebrantul îi primeşte şi îi salută,
arătându-le că Biserica ia parte la bucuria lor.
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85. Apoi celebrantul salută altarul printr-o înclinaţie profundă şi merge
la scaun.

86. După ce a făcut semnul crucii, îi salută pe cei de faţă spunând:

Har vouă şi pace de la Dumnezeu Tatăl
şi de la Domnul nostru Isus Cristos.

Sau alte cuvinte potrivite luate mai ales din Sfânta Scriptură.

Toţi răspund:

Şi cu duhul tău.

Sau:

Binecuvântat să fie Dumnezeu în veci.

Sau în alt mod potrivit.

87. În continuare, se adresează mirilor şi celor de faţă cu aceste cu-
vinte sau cu altele asemănătoare spre a le dispune sufletele la cele-
brarea Căsătoriei:

Fraţilor preaiubiţi,
am venit cu bucurie în casa Domnului
ca să celebrăm acest sacrament
şi să fim alături de N. şi N.
în ziua în care vor să-şi întemeieze o casă proprie.
Acest moment are pentru ei o însemnătate deosebită.
De aceea îi înconjurăm
cu sentimentele de dragoste şi de prietenie 
ale inimii noastre,
precum şi cu rugăciunea noastră fraternă.
Împreună cu ei, să ascultăm cu atenţie
cuvântul pe care ni-l adresează astăzi Dumnezeu.
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Apoi, împreună cu sfânta Biserică,
prin Cristos Domnul nostru,
să ne rugăm cu umilinţă lui Dumnezeu Tatăl,
ca să-i ocrotească cu bunătate pe aceşti slujitori ai săi
care se căsătoresc,
să-i binecuvânteze şi să-i păstreze mereu uniţi.

88. Sau:

N. şi N., Biserica ia parte la bucuria voastră
şi vă îmbrăţişează cu dragă inimă
împreună cu rudele şi prietenii voştri,
acum când, în faţa lui Dumnezeu, Tatăl nostru,
doriţi să vă uniţi pentru toată viaţa.
Să vă asculte Dumnezeu în ziua bucuriei voastre.
Să vă trimită ajutor din cer şi să vă ocrotească.
Să vă dea după inima voastră
şi să vă împlinească toate rugăciunile.

89. Apoi, cu braţele întinse, spune această rugăciune:

Ascultă, Doamne, rugăciunile noastre
şi revarsă cu bunătate harul tău
asupra acestor slujitori ai tăi (N. şi N.),
pentru ca ei, care se unesc în faţa altarului tău,
să fie întăriţi în dragoste unul faţă de altul.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.

Alte rugăciuni, la nr. 223, 224, 226, 227, 228.

În afara Liturghiei 39

roşu 39 negru



LITURGIA CUVÂNTULUI

90. Urmează liturgia cuvântului, în modul obişnuit, luându-se textele
propuse mai sus la nr. 56 sau altele din lecturile indicate mai jos
(nr. 179-222).
Întotdeauna să fie aleasă cel puţin o lectură care vorbeşte în mod
explicit despre Căsătorie.

91. Apoi celebrantul, în omilie, explică din textul sacru misterul Căsătoriei
creştine, demnitatea iubirii conjugale, harul sacramentului şi datoriile
soţilor, ţinând seama de situaţiile diferite ale celor care îl ascultă.

CELEBRAREA CĂSĂTORIEI

92. Dacă se întâmplă să se celebreze împreună două sau mai multe Căsă-
torii, atât întrebările dinaintea consimţământului, cât şi consimţă-
mântul însuşi şi primirea consimţământului să se facă la singular
pentru fiecare Căsătorie. Celelalte însă, inclusiv binecuvântarea
nupţială, să se spună o singură dată pentru toţi, la plural.

93. În timp ce toţi stau în picioare, chiar şi mirii, avându-i alături pe mar-
tori, celebrantul se adresează mirilor cu aceste cuvinte sau cu altele
asemănătoare:

Preaiubiţilor, aţi venit în casa Domnului
pentru ca voinţa voastră de a încheia Căsătoria
în faţa slujitorului Bisericii şi a comunităţii
să fie întărită de Domnul cu pecetea sa sfântă.
Cristos binecuvântează din belşug
dragostea voastră conjugală.
Pentru a rămâne mereu fideli unul altuia
şi pentru a putea îndeplini 
şi celelalte îndatoriri ale Căsătoriei,
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el îi îmbogăţeşte şi îi întăreşte 
cu un sacrament deosebit
pe cei pe care i-a consacrat deja prin sfântul Botez.
De aceea vă întreb înaintea Bisericii 
despre intenţiile voastre.

Întrebările dinaintea consimţământului

94. Celebrantul îi întreabă pe miri dacă au venit de bunăvoie, dacă vor
fi fideli unul altuia şi dacă vor să primească şi să-şi educe copiii;
fiecare răspunde separat.

N. şi N., aţi venit aici fără nici o constrângere,
ci în mod liber şi din toată inima
ca să încheiaţi legământul Căsătoriei?
Sunteţi pregătiţi, mergând pe drumul Căsătoriei,
să vă iubiţi şi să vă respectaţi unul pe altul 
pentru toată viaţa?

Întrebarea care urmează se poate omite dacă împrejurările o cer,
de exemplu, dacă cei care se căsătoresc sunt înaintaţi în vârstă.

Sunteţi pregătiţi să primiţi cu dragoste copiii
pe care Dumnezeu va binevoi să vi-i dea
şi să-i educaţi după legea lui Cristos şi a Bisericii sale?

Consimţământul

95. Celebrantul îi invită pe miri să-şi exprime consimţământul:

Deoarece sunteţi hotărâţi 
să încheiaţi legământul sfintei Căsătorii, 
daţi-vă mâna dreaptă şi exprimaţi-vă consimţământul
în faţa lui Dumnezeu şi a Bisericii sale.

Mirii îşi dau mâna dreaptă.
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96. Mirele spune:

Eu, N., te iau pe tine, N., de soţie
şi promit că îţi voi fi credincios în orice împrejurare,
fericită sau nefericită, 
în caz de boală ca şi în timp de sănătate,
să te iubesc şi să te respect în toate zilele vieţii mele.

Mireasa spune:

Eu, N., te iau pe tine, N., de soţ
şi promit că îţi voi fi credincioasă în orice împrejurare,
fericită sau nefericită, 
în caz de boală ca şi în timp de sănătate,
să te iubesc şi să te respect în toate zilele vieţii mele.

97. Dacă din motive pastorale se consideră că este mai potrivit, cele-
brantul poate să ceară consimţământul mirilor prin întrebări.
Mai întâi îl întreabă pe mire:

N., vrei să o iei pe N. de soţie
şi promiţi că îi vei fi credincios în orice împrejurare,
fericită sau nefericită, 
în caz de boală ca şi în timp de sănătate,
să o iubeşti şi să o respecţi în toate zilele vieţii tale?

Mirele răspunde:

Vreau.

Apoi preotul o întreabă pe mireasă:

N., vrei să îl iei pe N. de soţ
şi promiţi că îi vei fi credincioasă în orice împrejurare,
fericită sau nefericită,  
în caz de boală ca şi în timp de sănătate,
să-l iubeşti şi să-l respecţi în toate zilele vieţii tale?
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Mireasa răspunde:

Vreau.

Primirea consimţământului

98. Celebrantul, primind consimţământul, le spune mirilor:

Dumnezeu, în bunătatea sa,
să întărească acest consimţământ
pe care l-aţi dat înaintea Bisericii
şi să binevoiască a împlini în voi binecuvântarea sa.
Ceea ce Dumnezeu uneşte, omul să nu despartă.

Sau:

Dumnezeul lui Abraham, 
Dumnezeul lui Isaac, Dumnezeul lui Iacob,
Dumnezeul care i-a unit pe primii noştri părinţi 
în paradis,
să întărească în Cristos şi să binecuvânteze 
acest consimţământ al vostru,
pe care l-aţi dat înaintea Bisericii,
pentru ca ceea ce el uneşte, omul să nu despartă.

99. Celebrantul îi îndeamnă pe cei prezenţi să-l preamărească pe
Dumnezeu:

Să-l binecuvântăm pe Domnul.

Toţi răspund:

Mulţumim lui Dumnezeu.

Se poate spune şi o altă aclamaţie.
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Binecuvântarea şi înmânarea inelelor

100. Celebrantul spune:

Domnul să binecuvânteze  aceste inele,
pe care le veţi dărui unul altuia
în semn de iubire şi fidelitate.

R. Amin.

Alte formule pentru binecuvântarea inelelor, la nr. 229-230.
Dacă se consideră oportun, celebrantul stropeşte inelele cu apă sfinţită
şi le dă mirilor.

101. Mirele pune inelul miresei în degetul inelar al acesteia şi, dacă se
crede de cuviinţă, spune:

N., primeşte acest inel
ca semn al iubirii şi al fidelităţii mele.
În numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh.

La rândul ei, mireasa pune inelul mirelui în degetul inelar al acestuia
şi, dacă se crede de cuviinţă, spune:

N., primeşte acest inel
ca semn al iubirii şi al fidelităţii mele.
În numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh.

102. În acest moment, întreaga comunitate poate să înalţe un imn sau un
cântec de laudă.

Rugăciunea universală

103. Apoi se face rugăciunea universală (câteva modele ale acesteia sunt
propuse la nr. 251-252):
a) mai întâi, celebrantul face invitaţia la rugăciune;
b) urmează invocaţiile rugăciunii universale cu răspunsul cre-
dincioşilor, totuşi în aşa fel încât invocaţiile să se armonizeze cu
binecuvântarea nupţială şi să nu fie o dublură a acesteia;
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c) dacă nu se dă sfânta Împărtăşanie, urmează rugăciunea Tatăl
nostru;
d) apoi, omiţându-se rugăciunea de încheiere, celebrantul invocă bine-
cuvântarea lui Dumnezeu asupra miresei şi asupra mirelui, care nu
trebuie omisă niciodată.

Binecuvântarea nupţială

104. Mirii rămân la locul lor şi îngenunchează. Celebrantul continuă,
cu mâinile împreunate:

Să invocăm cu umilinţă binecuvântarea lui Dumnezeu
asupra acestor miri,
ca să le dea cu îndurare ajutorul său
după ce i-a îmbogăţit cu sacramentul Căsătoriei.

Alte formule la nr. 73, 241.
Toţi se roagă un timp în tăcere.

105. Apoi celebrantul, stând cu faţa către miri, rosteşte rugăciunea care
urmează, cu mâinile întinse asupra lor.

Dacă împrejurările sunt de aşa natură, de exemplu, dacă mirii sunt
înaintaţi în vârstă, se pot omite cuvintele dintre paranteze, din ultimul
paragraf al rugăciunii.

Dumnezeule, care prin puterea ta 
ai creat toate din nimic,
care, după ce ai rânduit începuturile a toate
şi l-ai făcut pe om după chipul tău,
i-ai dăruit bărbatului un ajutor de nelipsit în femeie,
ca să nu mai fie doi, ci un singur trup,
învăţându-ne că ceea ce tu ai unit
nimeni nu are dreptul să mai despartă vreodată;
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Dumnezeule, care ai sfinţit unirea dintre soţi
printr-un sacrament atât de sublim,
încât ai făcut din legământul căsătoriei
un semn al tainei lui Cristos şi a Bisericii;

Dumnezeule, prin care femeia este unită cu bărbatul,
iar familia orânduită în chip deosebit de tine
primeşte acea binecuvântare,
care singura nu s-a pierdut
nici prin pedeapsa păcatului strămoşesc,
nici prin cea a potopului.

Priveşte cu bunăvoinţă la aceşti slujitori ai tăi,
care, uniţi prin legătura Căsătoriei,
cer să fie întăriţi cu binecuvântarea ta;
trimite harul Duhului Sfânt asupra lor,
pentru ca, revărsând iubirea ta în inimile lor,
să rămână credincioşi în legământul Căsătoriei.

Slujitoarea ta, N., să fie înzestrată 
cu darul iubirii şi al păcii
şi să urmeze exemplul femeilor sfinte
pe care le laudă Sfânta Scriptură.

Să se încreadă într-însa inima soţului ei,
care, văzând în ea o însoţitoare egală
şi o împreună moştenitoare a harului vieţii,
să o cinstească aşa cum se cuvine
şi să o iubească mereu cu acea iubire
cu care Cristos şi-a iubit Biserica.
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Şi acum, Doamne, te rugăm 
ca aceşti slujitori ai tăi 
să rămână statornici în credinţă
şi în împlinirea poruncilor tale
şi, fideli unul altuia,
să strălucească prin integritatea moravurilor;
întăriţi cu puterea evangheliei,
să dea tuturor o bună mărturie despre Cristos;
(să fie rodnici în copii,
să fie părinţi încercaţi în virtute;
amândoi să-i vadă pe copiii copiilor lor)
şi, ajungând la bătrâneţea pe care şi-o doresc,
să aibă parte de viaţa fericiţilor 
şi de împărăţia cerurilor.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.

Alte formule pentru binecuvântarea nupţială la nr. 242. 244.

106. Dacă nu trebuie distribuită sfânta împărtăşanie, celebrantul bine-
cuvântează poporul imediat spunând:

C. Şi pe voi toţi, care sunteţi aici de faţă,
să vă binecuvânteze atotputernicul Dumnezeu,
Tatăl şi Fiul şi Sfântul Duh.

R. Amin.

107. E bine ca celebrarea să se încheie cu un cântec potrivit.

În afara Liturghiei 47

roşu 47 negru



Sfânta Împărtăşanie

108. Dacă trebuie distribuită sfânta Împărtăşanie, după ce s-a dat bine-
cuvântarea nupţială celebrantul merge la locul unde se păstrează
Euharistia, ia vasul sau pixida cu trupul Domnului, îl aşază pe altar
şi îngenunchează.

109. Apoi face introducerea la rugăciunea Tatăl nostru, cu aceste cuvinte
sau cu altele asemănătoare:

Îndemnaţi de porunca Mântuitorului
şi povăţuiţi de învăţătura sa dumnezeiască,
îndrăznim să spunem:

Toţi continuă împreună:

Tatăl nostru, care eşti în ceruri,
sfinţească-se numele tău;
vie împărăţia ta;
facă-se voia ta, 
precum în cer aşa şi pe pământ.
Pâinea noastră cea de toate zilele 
dă-ne-o nouă astăzi
şi ne iartă nouă greşelile noastre,
precum şi noi iertăm greşiţilor noştri.
Şi nu ne duce pe noi în ispită,
ci ne mântuieşte de Cel Rău.

110. Dacă se consideră oportun, celebrantul îi invită pe credincioşi cu
aceste cuvinte sau cu altele asemănătoare:

Dăruiţi-vă pacea.

Mirii şi toţi ceilalţi îşi exprimă pacea şi dragostea reciprocă.
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111. După aceea, celebrantul îngenunchează, ia ostia şi, ţinând-o ridicată
puţin deasupra vasului sau a pixidei, cu faţa către cei care urmează
să se împărtăşească, spune:

Iată Mielul lui Dumnezeu, 
care ia asupra sa păcatele lumii.
Fericiţi cei chemaţi la ospăţul Mielului.

Cei care urmează a se împărtăşi, continuă:

Doamne, nu sunt vrednic 
să intri sub acoperământul meu,
dar spune numai un cuvânt 
şi se va tămădui sufletul meu.

112. Apoi merge la cei care urmează să se împărtăşească şi spune, arătând
fiecăruia dintre ei ostia puţin ridicată:

Trupul lui Cristos.

Cel care se împărtăşeşte răspunde:

Amin.

Şi primeşte Împărtăşania.

113. În timp ce se dă Împărtăşania, dacă se consideră oportun, se poate
cânta ceva potrivit.

114. După ce s-a dat Împărtăşania, dacă se consideră oportun, se poate
păstra un timp de tăcere sau se poate cânta un psalm sau un cântec
de laudă.
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115. În continuare, celebrantul spune această rugăciune:

Să ne rugăm.
După ce am luat parte la masa ta,
te rugăm, Doamne,
ca aceia care se unesc prin sacramentul Căsătoriei
să-ţi rămână mereu fideli
şi să vestească oamenilor numele tău.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.

Încheierea celebrării

116. Ritul se încheie cu binecuvântarea mirilor şi a poporului, fie cu
formula simplă Să vă binecuvânteze, fie cu una dintre formulele
care se găsesc mai jos la nr. 248-250.

117. La sfârşitul celebrării, martorii şi celebrantul semnează actul Căsă-
toriei. Semnarea poate avea loc fie în sacristie, fie în faţa popo-
rului, totuşi să nu se facă pe altar.
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118. Când Căsătoria, conform normei despre care s-a tratat la nr. 25, se
celebrează în faţa unui asistent laic, se foloseşte ritualul descris aici.

119. Laicul, care primeşte de la episcopul diecezan facultatea de a îndeplini
oficiul de asistent la celebrarea Căsătoriei, să se îngrijească atât de
instruirea catehetică a mirilor, cât şi de pregătirea lor spirituală. E da-
toria lui să orânduiască tot ce priveşte dispoziţiile dreptului, riturile,
rugăciunile, lecturile, participarea comunităţii, astfel încât ritul sacra-
mentului Căsătoriei să se desfăşoare în mod corect, conştient şi cu folos.
Asistentul laic nu îndeplineşte doar funcţia de a primi consimţă-
mântul celor care se căsătoresc, ci conduce întreaga celebrare a
Căsătoriei.

120. În mod obişnuit, ritul are loc în biserică.
Asistentul să îmbrace o haină care se potriveşte cu acest oficiu sau
care este aprobată de episcop.

RITURILE INTRODUCTIVE

121. După ce poporul s-a adunat şi totul a fost pregătit, asistentul, însoţit
de ministranţi, îi primeşte pe miri şi îi salută.

122. Apoi, cu mâinile împreunate, spune:

Binecuvântat să fie Dumnezeu, 
Părintele a toată mângâierea, 
care a fost îndurător cu noi.

Toţi răspund:
T. Amin.

Sau:
Binecuvântat să fie Dumnezeu în veci.

Sau în alt mod potrivit.

În faţa unui asistent laic 53

roşu 53 negru



123. Asistentul li se adresează cu aceste cuvinte sau cu altele asemănă-
toare spre a le dispune sufletele la celebrarea Căsătoriei:

Fraţilor preaiubiţi,
am venit cu bucurie în casa Domnului
ca să celebrăm acest sacrament
şi să fim alături de N. şi N.
în ziua în care vor să-şi întemeieze o casă proprie.
Acest moment are pentru ei o însemnătate deosebită.
De aceea îi înconjurăm
cu sentimentele de dragoste şi de prietenie 
ale inimii noastre,
precum şi cu rugăciunea noastră fraternă.
Împreună cu ei, să ascultăm cu atenţie
cuvântul pe care ni-l adresează astăzi Dumnezeu.
Apoi, împreună cu sfânta Biserică,
prin Cristos Domnul nostru,
să ne rugăm cu umilinţă lui Dumnezeu Tatăl,
ca să-i ocrotească cu bunătate pe aceşti slujitori ai săi
care se căsătoresc,
să-i binecuvânteze şi să-i păstreze mereu uniţi.

124. Sau:

N. şi N., Biserica ia parte la bucuria voastră
şi vă îmbrăţişează cu dragă inimă
împreună cu rudele şi prietenii voştri,
acum când, în faţa lui Dumnezeu, Tatăl nostru,
doriţi să vă uniţi pentru toată viaţa.
Să vă asculte Dumnezeu în ziua bucuriei voastre.
Să vă trimită ajutor din cer şi să vă ocrotească.
Să vă dea după inima voastră
şi să vă împlinească toate rugăciunile.
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LITURGIA CUVÂNTULUI

125. Lectorul sau unul dintre cei prezenţi sau însuşi asistentul citeşte
un text dintre cele propuse mai sus la nr. 56 sau altul dintre lectu-
rile indicate mai jos (nr. 179-222). Se pot citi una sau două lecturi,
după cum se va crede de cuviinţă. Întotdeauna să fie aleasă cel
puţin o lectură care vorbeşte în mod explicit despre Căsătorie.
Lectura evanghelică este introdusă astfel:

Ascultaţi, fraţilor, cuvintele sfintei Evanghelii după N.

E bine ca asistentul să adreseze un îndemn ori să citească omilia
încredinţată de episcop sau de paroh.

CELEBRAREA CĂSĂTORIEI

126. Dacă se întâmplă să se celebreze împreună două sau mai multe Căsă-
torii, atât întrebările dinaintea consimţământului, cât şi consimţă-
mântul însuşi şi primirea consimţământului să se facă la singular
pentru fiecare Căsătorie. Celelalte însă, inclusiv binecuvântarea
nupţială, să se spună o singură dată pentru toţi, la plural.

127. După îndemn, în timp ce toţi stau în picioare, chiar şi mirii, avându-i
alături pe martori, asistentul se adresează mirilor:

Preaiubiţilor,
aţi venit aici pentru ca voinţa voastră de a încheia
Căsătoria în faţa mea,
care am fost delegat de episcopul nostru ca asistent,
şi în faţa comunităţii Bisericii
să fie întărită de Domnul cu pecetea sa sfântă.
Cristos binecuvântează din belşug
dragostea voastră conjugală.
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Pentru a rămâne mereu fideli unul altuia
şi pentru a putea îndeplini şi celelalte îndatoriri 
ale Căsătoriei,
el îi îmbogăţeşte şi îi întăreşte cu un sacrament deosebit
pe cei pe care i-a consacrat deja prin sfântul Botez.
De aceea vă întreb înaintea Bisericii despre
intenţiile voastre.

Întrebările dinaintea consimţământului
128. Asistentul îi întreabă pe miri dacă au venit de bunăvoie, dacă vor

fi fideli unul altuia şi dacă vor să primească şi să-şi educe copiii;
fiecare răspunde separat.

N. şi N., aţi venit aici fără nici o constrângere,
ci în mod liber şi din toată inima
ca să încheiaţi legământul Căsătoriei?
Sunteţi pregătiţi, mergând pe drumul Căsătoriei,
să vă iubiţi şi să vă respectaţi unul pe altul 
pentru toată viaţa?

Întrebarea care urmează se poate omite dacă împrejurările o cer,
de exemplu, dacă cei care se căsătoresc sunt înaintaţi în vârstă.

Sunteţi pregătiţi să primiţi cu dragoste copiii
pe care Dumnezeu va binevoi să vi-i dea
şi să-i educaţi după legea lui Cristos şi a Bisericii sale?

Consimţământul
129. Asistentul îi invită pe miri să-şi exprime consimţământul:

Deoarece sunteţi hotărâţi să încheiaţi 
legământul sfintei Căsătorii,
daţi-vă mâna dreaptă şi exprimaţi-vă consimţământul
în faţa lui Dumnezeu şi a Bisericii sale.
Mirii îşi dau mâna dreaptă.
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130. Mirele spune:

Eu, N., te iau pe tine, N., de soţie
şi promit că îţi voi fi credincios 
în orice împrejurare,
fericită sau nefericită, în caz de boală 
ca şi în timp de sănătate,
să te iubesc şi să te respect 
în toate zilele vieţii mele.
Mireasa spune:

Eu, N., te iau pe tine, N., de soţ
şi promit că îţi voi fi credincioasă 
în orice împrejurare,
fericită sau nefericită, în caz de boală 
ca şi în timp de sănătate,
să te iubesc şi să te respect 
în toate zilele vieţii mele.

131. Dacă din motive pastorale se consideră că este mai potrivit, asistentul
poate să ceară consimţământul mirilor prin întrebări.
Mai întâi îl întreabă pe mire:

N., vrei să o iei pe N. de soţie
şi promiţi că îi vei fi credincios în orice împrejurare,
fericită sau nefericită, în caz de boală 
ca şi în timp de sănătate,
să o iubeşti şi să o respecţi în toate zilele vieţii tale?

Mirele răspunde:
Vreau.
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Apoi asistentul o întreabă pe mireasă:

N., vrei să îl iei pe N. de soţ
şi promiţi că îi vei fi credincioasă în orice împrejurare,
fericită sau nefericită, în caz de boală 
ca şi în timp de sănătate,
să-l iubeşti şi să-l respecţi în toate zilele vieţii tale?

Mireasa răspunde:
Vreau.

Primirea consimţământului
132. Asistentul, primind consimţământul, le spune mirilor:

Dumnezeu, în bunătatea sa,
să întărească acest consimţământ
pe care l-aţi dat înaintea Bisericii
şi să binevoiască a împlini în voi binecuvântarea sa.
Ceea ce Dumnezeu uneşte, omul să nu despartă.
Sau:
Dumnezeul lui Abraham, 
Dumnezeul lui Isaac, Dumnezeul lui Iacob,
Dumnezeul care i-a unit pe primii noştri părinţi 
în paradis,
să întărească în Cristos şi să binecuvânteze 
acest consimţământ al vostru,
pe care l-aţi dat înaintea Bisericii,
pentru ca ceea ce el uneşte, omul să nu despartă.

133. Asistentul îi îndeamnă pe cei prezenţi să-l preamărească pe Dumnezeu:

Să-l binecuvântăm pe Domnul.
Toţi răspund:
Mulţumim lui Dumnezeu.

Se poate spune şi o altă aclamaţie.
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Binecuvântarea şi înmânarea inelelor

134. Asistentul, cu mâinile împreunate, spune această rugăciune:

Domnul să binecuvânteze aceste inele,
pe care le veţi dărui unul altuia
în semn de iubire şi fidelitate.

R. Amin.

Dacă se consideră oportun, stropeşte inelele cu apă sfinţită şi le dă
mirilor.

135. Mirele pune inelul miresei în degetul inelar al acesteia şi, dacă se
crede de cuviinţă, spune:

N., primeşte acest inel
ca semn al iubirii şi al fidelităţii mele.
În numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh.

La rândul ei, mireasa pune inelul mirelui în degetul inelar al acestuia
şi, dacă se crede de cuviinţă, spune:

N., primeşte acest inel
ca semn al iubirii şi al fidelităţii mele.
În numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh.

136. În acest moment, întreaga comunitate poate să înalţe un imn sau
un cântec de laudă.

Rugăciunea universală

137. Apoi se face rugăciunea universală (câteva modele ale acesteia
sunt propuse la nr. 251-252).

138. După invocaţii, dacă se dă sfânta Împărtăşanie, se spune imediat bine-
cuvântarea nupţială (nr. 139). Dacă însă nu se dă sfânta Împărtă-
şanie, asistentul continuă cu aceste cuvinte sau cu altele asemănătoare:
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Să-l invocăm pe Dumnezeu Tatăl,
care îi vrea pe fiii săi una în dragoste,
cu rugăciunea familiei lui Dumnezeu,
pe care ne-a învăţat-o Domnul nostru Isus Cristos:

Toţi continuă împreună:

Tatăl nostru, care eşti în ceruri,
sfinţească-se numele tău;
vie împărăţia ta;
facă-se voia ta, precum în cer aşa şi pe pământ.
Pâinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o nouă astăzi
şi ne iartă nouă greşelile noastre,
precum şi noi iertăm greşiţilor noştri.
Şi nu ne duce pe noi în ispită,
ci ne mântuieşte de Cel Rău.

Binecuvântarea nupţială
139. Asistentul, cu mâinile împreunate, continuă:

Să invocăm cu umilinţă binecuvântarea lui Dumnezeu
asupra acestor miri,
ca să le dea cu îndurare ajutorul său
după ce i-a îmbogăţit cu sacramentul Căsătoriei.

Toţi se roagă un timp în tăcere.

140. Apoi, asistentul spune, cu mâinile împreunate asupra mirilor care stau
în genunchi, rugăciunea binecuvântării nupţiale, cu participarea tuturor:

Binecuvântat să fii tu, Dumnezeule Tată atotputernic,
care ai voit să-l ridici la o demnitate atât de mare
pe omul creat din darul îndurării tale,
încât în unirea dintre bărbat şi femeie
să laşi o imagine adevărată a iubirii tale.
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Toţi:

Binecuvântat să fie Dumnezeu.

Asistentul:

Binecuvântat să fii tu, 
Dumnezeule Fiule unul-născut, Isuse Cristoase,
care în legământul conjugal al credincioşilor tăi
ai voit să arăţi taina iubirii tale faţă de Biserică,
pentru care te-ai oferit ca să fie sfântă şi nepătată.

Toţi:
Binecuvântat să fie Dumnezeu.

Asistentul:
Binecuvântat să fii tu, 
Dumnezeule Duhule Sfânt Mângâietorule,
dătătorul a toată sfinţenia şi înfăptuitorul unităţii,
care locuieşti în fiii iubirii,
ca să păstreze cu grijă unitatea în legătura păcii.

Toţi:

Binecuvântat să fie Dumnezeu.

Asistentul:
Doamne, păstrează-i pe aceşti slujitori ai tăi N. şi N.,
pe care i-ai unit în sacramentul Căsătoriei,
în armonia iubirii reciproce,
pentru ca, în timp ce se bucură de darul căsniciei,
să înzestreze cu copii familia umană,
să îmbogăţească sfânta Biserică
şi să se arate în lume ca martorii tăi.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.
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Sau:

Priveşte, Doamne, la aceşti slujitori ai tăi N. şi N.,
şi fă ca, încrezându-se numai în tine,
să primească darurile harului tău,
să păstreze unirea în iubire,
şi la sfârşitul acestei vieţi
să merite a primi, împreună cu copiii lor,
bucuriile fericirii veşnice.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.

Apoi, dacă nu se distribuie sfânta Împărtăşanie, se face încheierea
celebrării (nr. 149).

Sfânta Împărtăşanie

141. Dacă se distribuie sfânta Împărtăşanie, după binecuvântarea nupţială,
asistentul merge la locul unde se păstrează Euharistia, ia vasul sau
pixida cu trupul Domnului, îl aşază pe altar şi îngenunchează.

142. Apoi face introducerea la rugăciunea Tatăl nostru, cu aceste cuvinte
sau cu altele asemănătoare:

Îndemnaţi de porunca Mântuitorului
şi povăţuiţi de învăţătura sa dumnezeiascăs,
îndrăznim să spunem:

Toţi continuă împreună:

Tatăl nostru, care eşti în ceruri,
sfinţească-se numele tău;
vie împărăţia ta;
facă-se voia ta, precum în cer aşa şi pe pământ.
Pâinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o nouă astăzi
şi ne iartă nouă greşelile noastre,
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precum şi noi iertăm greşiţilor noştri.
Şi nu ne duce pe noi în ispită,
ci ne mântuieşte de Cel Rău.

143. Dacă se consideră oportun, îi invită pe credincioşi cu aceste cuvinte
sau cu altele asemănătoare:

Dăruiţi-vă pacea.
Mirii şi toţi ceilalţi îşi exprimă pacea şi dragostea reciprocă.

144. După aceea, asistentul îngenunchează, ia ostia şi, ţinându-o ridicată
puţin deasupra vasului sau a pixidei, cu faţa către cei care urmează
să se împărtăşească, spune:

Iată Mielul lui Dumnezeu, 
care ia asupra sa păcatele lumii.
Fericiţi cei chemaţi la ospăţul Mielului.
Cei care urmează a se împărtăşi, continuă:
Doamne, nu sunt vrednic 
să intri sub acoperământul meu,
dar spune numai un cuvânt 
şi se va tămădui sufletul meu.

145. Dacă se împărtăşeşte şi asistentul, spune în şoaptă:

Trupul lui Cristos să mă păzească 
pentru viaţa cea veşnică.

Şi se împărtăşeşte respectuos cu trupul Domnului.

146. Apoi ia vasul sau pixida, merge la cei care urmează să se împăr-
tăşească şi, arătând fiecăruia dintre ei ostia puţin ridicată, spune:

Trupul lui Cristos.

Cel care se împărtăşeşte răspunde:
Amin.
Şi primeşte Împărtăşania.
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147. În timp ce se dă Împărtăşania, dacă se consideră oportun, se poate
cânta ceva potrivit.

148. După ce s-a dat Împărtăşania, dacă se consideră oportun, se poate
păstra un timp de tăcere sau se poate cânta un psalm sau un cântec
de laudă.

149. În continuare, asistentul spune această rugăciune:
Să ne rugăm.
După ce am luat parte la masa ta, te rugăm, Doamne,
ca aceia care se unesc prin sacramentul Căsătoriei
să-ţi rămână mereu fideli
şi să vestească oamenilor numele tău.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.

Încheierea celebrării
150. Asistentul încheie ritul, însemnându-se cu sfânta cruce şi spunând:

Dumnezeu să ne umple de bucurie şi speranţă 
pe noi cei care credem.
Pacea lui Cristos să ne înveselească inimile.
Duhul Sfânt să reverse în noi darurile sale.

Toţi răspund:
Amin.

151. E bine ca celebrarea să se încheie cu un cântec potrivit. La sfârşitul
celebrării, martorii şi asistentul semnează actul Căsătoriei. Semnarea
poate avea loc fie în sacristie, fie în faţa poporului, totuşi să nu se
facă pe altar.
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CAPITOLUL IV

RITUALUL 
CELEBRÃRII CÃSÃTORIEI

ÎNTRE O PERSOANÃ CATOLICÃ 
ªI UN CATEHUMEN 

SAU O PERSOANÃ NEBOTEZATÃ



roşu 66 negru



152. Ori de câte ori Căsătoria se încheie între o persoană catolică şi o
persoană care este în perioada catehumenatului sau nebotezată, sau
între două persoane care sunt în perioada catehumenatului, sau între
o persoană care este în perioada catehumenatului şi o persoană
nebotezată, celebrarea se face în Biserică sau în alt loc potrivit,
după următorul ritual.
Ritualul care este propus aici trebuie urmat de preot sau de diaconul
care a primit delegaţie de la ordinariul locului sau de la paroh
pentru a asista şi a binecuvânta în numele Bisericii Căsătoriile care
se celebrează.
Dacă, potrivit normei despre care a fost vorba la nr. 25, Căsătoria
este celebrată în faţa unui asistent laic, delegat în acest scop de către
episcopul diecezan, să se păstreze acelaşi ritual, schimbându-se la
binecuvântarea nupţială ceea ce se cere schimbat. Asistentul să îm-
brace o haină care se potriveşte cu acest oficiu sau care este apro-
bată de episcop.

RITUL PRIMIRII

153. La ora fixată, cel care prezidează, îmbrăcat, dacă este preot sau
diacon, cu albă şi stolă, sau chiar cu pluvial (sau cu dalmatică în
cazul diaconului), de culoare albă sau de culoarea sărbătorii, merge
împreună cu ministranţii la uşa bisericii sau la locul stabilit, unde
îi primeşte pe miri şi îi salută.
Apoi, împreună cu ministranţii, mirii, martorii şi toţi cei prezenţi
se îndreaptă spre locul destinat fiecăruia.

154. În continuare, cel care prezidează li se adresează cu aceste cuvinte
sau cu altele asemănătoare spre a le dispune sufletele la celebrarea
Căsătoriei.
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N. şi N., Biserica ia parte la bucuria voastră
şi vă îmbrăţişează cu dragă inimă
împreună cu rudele şi prietenii voştri,
acum când doriţi să vă uniţi pentru toată viaţa.
Pentru cei care cred, 
Dumnezeu este izvorul iubirii şi al fidelităţii,
pentru că Dumnezeu este iubire.
De aceea să ascultăm cu atenţie cuvântul lui
şi să-l rugăm cu umilinţă
să vă dea după inima voastră
şi să vă împlinească toate rugăciunile.

155. Dacă împrejurările o cer, celebrarea Căsătoriei începe cu liturgia
cuvântului, omiţându-se ritul primirii.

LITURGIA CUVÂNTULUI

156. Urmează, ca de obicei, liturgia cuvântului, luându-se textele pro-
puse mai sus la nr. 56 sau altele dintre lecturile indicate mai jos
(nr. 179-222). Se pot citi una sau două lecturi. Dacă din cauza îm-
prejurărilor se consideră mai oportun, se poate citi o singură lec-
tură. Întotdeauna să fie aleasă cel puţin o lectură care vorbeşte în
mod explicit despre Căsătorie.
Când lipseşte preotul sau diaconul, lectura evanghelică este intro-
dusă astfel:

Ascultaţi, fraţilor, cuvintele sfintei Evanghelii după N.

157. În continuare, să se ţină omilia din textul sacru, care să ţină seama
de îndatoririle şi condiţia soţilor şi de celelalte împrejurări. E bine
ca asistentul laic să adreseze un îndemn ori să citească omilia în-
credinţată de episcop sau de paroh.
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CELEBRAREA CĂSĂTORIEI

158. În timp ce toţi stau în picioare, chiar şi mirii, avându-i alături pe
martori, cel care prezidează se adresează mirilor cu aceste cuvinte
sau cu altele asemănătoare:

Preaiubiţilor,
aţi venit aici pentru ca voinţa voastră 
de a încheia Căsătoria
în faţa slujitorului Bisericii
(în faţa mea care am fost delegat 
de episcopul nostru ca asistent)
şi a comunităţii
să fie întărită de Domnul cu pecetea sa sfântă.
El îmbogăţeşte şi întăreşte iubirea voastră 
cu binecuvântarea sa,
ca să rămâneţi mereu fideli unul altuia
şi ca să îndepliniţi şi celelalte îndatoriri 
ale Căsătoriei.
De aceea vă întreb în faţa comunităţii 
despre intenţiile voastre:

Întrebările dinaintea consimţământului

159. Cel care prezidează îi întreabă pe miri dacă au venit de bunăvoie,
dacă vor fi fideli unul altuia şi dacă vor să primească şi să-şi educe
copiii; fiecare răspunde separat.

N. şi N., aţi venit aici fără nici o constrângere,
ci în mod liber şi din toată inima
ca să încheiaţi legământul Căsătoriei?
Sunteţi pregătiţi, mergând pe drumul Căsătoriei,
să vă iubiţi şi să vă respectaţi unul pe altul 
pentru toată viaţa?
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Întrebarea care urmează se poate omite dacă împrejurările o cer,
de exemplu, dacă cei care se căsătoresc sunt înaintaţi în vârstă.

Sunteţi pregătiţi să primiţi cu dragoste copiii
pe care Dumnezeu va binevoi să vi-i dea
şi să-i educaţi după legea lui Cristos şi a Bisericii sale?

Consimţământul

160. Cel care prezidează îi invită pe miri să-şi exprime consimţământul:

Deoarece sunteţi hotărâţi să încheiaţi 
legământul sfintei Căsătorii,
daţi-vă mâna dreaptă şi exprimaţi-vă consimţământul
în faţa lui Dumnezeu şi a Bisericii sale.
Mirii îşi dau mâna dreaptă.

161. Mirele spune:

Eu, N., te iau pe tine, N., de soţie
şi promit că îţi voi fi credincios 
în orice împrejurare,
fericită sau nefericită, în caz de boală 
ca şi în timp de sănătate,
să te iubesc şi să te respect 
în toate zilele vieţii mele.
Mireasa spune:

Eu, N., te iau pe tine, N., de soţ
şi promit că îţi voi fi credincioasă 
în orice împrejurare,
fericită sau nefericită, în caz de boală 
ca şi în timp de sănătate,
să te iubesc şi să te respect 
în toate zilele vieţii mele.
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162. Dacă din motive pastorale se consideră că este mai potrivit, cel care
prezidează poate să ceară consimţământul mirilor prin întrebări.
Mai întâi îl întreabă pe mire:

N., vrei să o iei pe N. de soţie
şi promiţi că îi vei fi credincios în orice împrejurare,
fericită sau nefericită, 
în caz de boală ca şi în timp de sănătate,
să o iubeşti şi să o respecţi în toate zilele vieţii tale?

Mirele răspunde:

Vreau.

Apoi preotul o întreabă pe mireasă:

N., vrei să îl iei pe N. de soţ
şi promiţi că îi vei fi credincioasă în orice împrejurare,
fericită sau nefericită, 
în caz de boală ca şi în timp de sănătate,
să-l iubeşti şi să-l respecţi în toate zilele vieţii tale?

Mireasa răspunde:

Vreau.

Primirea consimţământului

163. Cel care prezidează, primind consimţământul, le spune mirilor:

Dumnezeu, în bunătatea sa,
să întărească acest consimţământ
pe care l-aţi dat înaintea Bisericii
şi să binevoiască a împlini în voi binecuvântarea sa.
Ceea ce Dumnezeu uneşte, omul să nu despartă.
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Sau:
Dumnezeul lui Abraham, Dumnezeul lui Isaac,
Dumnezeul lui Iacob,
Dumnezeul care i-a unit pe primii noştri părinţi 
în paradis,
să întărească în Cristos şi să binecuvânteze 
acest consimţământ al vostru,
pe care l-aţi dat înaintea Bisericii,
pentru ca ceea ce el uneşte, omul să nu despartă.

164. Cel care prezidează îi îndeamnă pe cei prezenţi să-l preamărească
pe Dumnezeu:

Să-l binecuvântăm pe Domnul.

Toţi răspund:

Mulţumim lui Dumnezeu.

Se poate spune şi o altă aclamaţie.

Binecuvântarea şi înmânarea inelelor

165. Binecuvântarea şi înmânarea inelelor se pot omite, dacă împreju-
rările recomandă acest lucru. Dacă însă se menţin, preotul (sau
diaconul) spune:

Domnul să binecuvânteze aceste inele,
pe care le veţi dărui unul altuia
în semn de iubire şi fidelitate.

R. Amin.

Alte formule pentru binecuvântarea inelelor, la nr. 229-230.
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166. Asistentul laic spune aceleaşi cuvinte, cu mâinile împreunate, fără
a face semnul crucii:

Domnul să binecuvânteze aceste inele,
pe care le veţi dărui unul altuia
în semn de iubire şi fidelitate.

R. Amin.

Dacă se consideră oportun, stropeşte inelele cu apă sfinţită şi le dă
mirilor.

167. Mirele pune inelul miresei în degetul inelar al acesteia şi, dacă se
crede de cuviinţă, spune:

N., primeşte acest inel
ca semn al iubirii şi al fidelităţii mele.

Dacă este creştin, poate să adauge:

În numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh.
La rândul ei, mireasa pune inelul mirelui în degetul inelar al acestuia
şi, dacă se crede de cuviinţă, spune:

N., primeşte acest inel
ca semn al iubirii şi al fidelităţii mele.

Dacă este creştină, poate să adauge:

În numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh.

168. În acest moment, întreaga comunitate poate să înalţe un imn sau
un cântec de laudă.

Rugăciunea universală

169. Apoi se face rugăciunea universală (câteva modele ale acesteia sunt
propuse la nr. 251-252).
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170. După invocaţii, cel care prezidează continuă cu aceste cuvinte sau
cu altele asemănătoare:

Cei care sunt creştini să-l invoce pe Dumnezeu Tatăl,
care vrea ca fiii săi să fie uniţi în dragoste,
cu rugăciunea familiei lui Dumnezeu,
pe care ne-a învăţat-o Domnul nostru Isus Cristos.

Toţi creştinii continuă:
Tatăl nostru, care eşti în ceruri,
sfinţească-se numele tău;
vie împărăţia ta;
facă-se voia ta, precum în cer aşa şi pe pământ.
Pâinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o nouă astăzi
şi ne iartă nouă greşelile noastre,
precum şi noi iertăm greşiţilor noştri.
Şi nu ne duce pe noi în ispită,
ci ne mântuieşte de Cel Rău.

Binecuvântarea nupţială

171. De obicei se spune binecuvântarea nupţială pentru miri. Totuşi se poate
omite, dacă împrejurările recomandă acest lucru, şi în locul bine-
cuvântării nupţiale se spune rugăciunea indicată mai jos la nr. 174.
Dacă se consideră oportun, mirii îngenunchează la locul lor.
Preotul (sau diaconul), cu mâinile împreunate, continuă:

Să invocăm cu umilinţă binecuvântarea lui Dumnezeu
asupra acestor miri,
ca să le dea cu îndurare ajutorul său
după ce i-a îmbogăţit cu legământul Căsătoriei.
Toţi se roagă un timp în tăcere.
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172. Apoi preotul (sau diaconul), stând cu faţa către miri, cu mâinile
întinse asupra lor, continuă:

Părinte sfânt, ziditorul lumii întregi,
care ai făcut bărbatul şi femeia după chipul tău
şi ai voit să copleşeşti familia lor 
cu binecuvântarea ta:
te rugăm cu umilinţă pentru aceşti slujitori ai tăi,
care se unesc astăzi prin legământul Căsătoriei.

Să coboare cu îmbelşugare binecuvântarea ta,
Doamne, asupra acestei mirese N.,
şi asupra însoţitorului ei de viaţă N.,
iar puterea Duhului Sfânt
să înflăcăreze de sus inimile lor,
pentru ca, bucurându-se de darul reciproc al căsniciei,
să strălucească prin integritatea moravurilor
(şi să fie părinţi încercaţi în virtute).

Să te laude pe tine, Doamne, în momentele de veselie
şi să te caute în momentele de întristare;
să se bucure că eşti aproape de ei în suferinţe 
ca să-i susţii
şi să te simtă că eşti alături de ei în nevoi 
ca să-i mângâi;
şi, după o viaţă lungă şi fericită,
să ajungă în împărăţia cerurilor 
împreună cu prietenii care îi înconjoară.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.
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173. Dacă prezidează un asistent laic, spune, cu mâinile împreunate:

Binecuvântat eşti, Doamne Dumnezeule,
Creatorul şi păstrătorul neamului omenesc,
care în unirea dintre bărbat şi femeie
ne-ai lăsat o imagine adevărată a iubirii tale.

Să coboare cu îmbelşugare binecuvântarea ta,
Doamne, asupra acestei mirese N.,
şi asupra însoţitorului ei de viaţă N.,
iar puterea Duhului Sfânt
să înflăcăreze de sus inimile lor,
pentru ca, bucurându-se de darul reciproc al căsniciei,
să strălucească prin integritatea moravurilor
(şi să fie părinţi încercaţi în virtute).

Să te laude pe tine, Doamne, în momentele de veselie
şi să te caute în momentele de întristare;
să se bucure că eşti aproape de ei în suferinţe 
ca să-i susţii
şi să te simtă că eşti alături de ei în nevoi 
ca să-i mângâi;
şi, după o viaţă lungă şi fericită,
să ajungă în împărăţia cerurilor 
împreună cu prietenii care îi înconjoară.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.
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174. Când, din cauza împrejurărilor, binecuvântarea nupţială se omite,
se spune această rugăciune pentru miri:

Ascultă, Doamne, rugăciunile noastre
şi ocroteşte cu bunătate orânduielile
prin care ai voit să se propage neamul omenesc,
pentru ca ceea ce este unit de tine
să se păstreze cu ajutorul tău.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.

ÎNCHEIEREA CELEBRĂRII

175. Preotul (sau diaconul) binecuvântează poporul spunând:

Şi pe voi toţi, care sunteţi aici de faţă,
să vă binecuvânteze atotputernicul Dumnezeu,
Tatăl şi Fiul şi Sfântul Duh.

R. Amin.

176. Dacă prezidează un asistent laic, poate să încheie celebrarea, însem-
nându-se cu sfânta cruce şi spunând:

Dumnezeu să ne umple de bucurie şi speranţă 
pe noi cei care credem.
Pacea lui Cristos să ne înveselească inimile.
Duhul Sfânt să reverse în noi darurile sale.

Toţi răspund:

Amin.

177. E bine ca celebrarea să se încheie cu un cântec potrivit.

178. La sfârşitul celebrării, martorii şi celebrantul semnează actul Căsă-
toriei. Semnarea poate avea loc fie în sacristie, fie în faţa popo-
rului, totuşi să nu se facă pe altar.
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CAPITOLUL V

DIFERITE TEXTE 
PENTRU 

CELEBRAREA CÃSÃTORIEI 
ªI A LITURGHIEI PENTRU MIRI 
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I. LECTURI BIBLICE

La Liturghia „pentru miri” şi la Căsătoriile celebrate în afara Litur-
ghiei, se pot folosi pericopele care urmează. Întotdeauna să fie aleasă
cel puţin o lectură care vorbeşte în mod explicit despre Căsătorie.
Aceste lecturi sunt indicate printr-un asterisc.

LECTURI DIN VECHIUL TESTAMENT

* 179. Bărbat şi femeie i-a creat.

Citire din cartea Genezei 1,26-28.31a

26Dumnezeu a zis:
„Să-l facem pe om după chipul şi asemănarea noastră,
ca să stăpânească peştii mării, păsările cerului,
animalele domestice,
toate fiarele sălbatice şi toate vietăţile care se târăsc
pe pământ”.

27 Şi l-a făcut Dumnezeu pe om după chipul său;
l-a creat după chipul lui Dumnezeu; 
bărbat şi femeie i-a creat.

28 Dumnezeu i-a binecuvântat, zicând:
„Fiţi rodnici, înmulţiţi-vă, umpleţi pământul şi supuneţi-l;
stăpâniţi peste peştii mării, peste păsările cerului,
peste toate animalele,
peste toate vietăţile care se mişcă pe pământ”.

31 Dumnezeu a privit toate cele pe care le făcuse şi iată
că erau foarte bune.

Cuvântul Domnului
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* 180. Vor fi amândoi un singur trup.

Citire din cartea Genezei  2,18-24

Domnul Dumnezeu a zis:
18 „Nu este bine ca omul să fie singur.

Îi voi face un ajutor asemenea lui”.
19 Domnul Dumnezeu a plămădit din pământ

toate fiarele câmpului şi toate păsările cerului
şi le-a adus la Adam ca să vadă ce nume avea să le dea.
Şi numele pe care avea să-l dea Adam fiecărei vieţuitoare,
acela trebuia să rămână.

20 Adam a pus deci nume tuturor animalelor,
păsărilor cerului şi tuturor fiarelor câmpului.
Dar între ele n-a găsit nici un ajutor potrivit lui.

21 Atunci Domnul Dumnezeu a trimis un somn adânc
asupra lui Adam.
Şi, după ce a adormit el,
Domnul a luat una dintre coastele lui 
şi a închis carnea la loc.

22 Domnul Dumnezeu a plămădit o femeie din coasta pe
care o luase din Adam
şi a adus-o la Adam.

23 Atunci Adam a zis:
„Iată, în sfârşit, os din oasele mele
şi carne din carnea mea.
Aceasta se va numi femeie,
pentru că din bărbat a fost luată”.

24 De aceea, va lăsa bărbatul pe tatăl şi pe mama sa
şi se va uni cu femeia sa şi vor fi amândoi un singur trup.

Cuvântul Domnului
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* 181.        Aşa de mult a iubit-o Isaac pe Rebeca, 
încât a fost mângâiat pentru pierderea mamei sale.

Citire din cartea Genezei 24,48-51.58-67

În zilele acelea, 
slujitorul lui Abraham i-a zis lui Laban:

48 „L-am binecuvântat pe Domnul Dumnezeul stăpânului
meu, Abraham,
că m-a călăuzit pe calea cea dreaptă,
ca să o iau pe fiica fratelui stăpânului meu pentru fiul său.

49 Aşadar, dacă voiţi să arătaţi milă şi bunăvoinţă faţă
de stăpânul meu, spuneţi-mi;
dacă nu, spuneţi-mi iarăşi, 
ca să apuc la dreapta sau la stânga”.

50 Laban şi Betuel au luat cuvântul şi au spus:
„De la Domnul vine lucrul acesta:
noi nu-ţi mai putem spune nici rău, nici bine.

51 Iată, Rebeca este înaintea ta;
ia-o şi du-te, ca să fie soţia fiului stăpânului tău, 
cum a spus Domnul”.

58 Au chemat-o pe Rebeca şi i-au spus:
„Vrei să te duci cu omul acesta?”
Ea a răspuns: „Da, vreau!”

59 Şi au lăsat-o pe Rebeca, sora lor,
să plece cu doica ei, cu slujitorul lui Abraham 
şi cu însoţitorii lui.

60 Au binecuvântat-o pe Rebeca şi i-au spus:
„O, sora noastră, să ajungi mamă a mii şi zeci de mii,
şi urmaşii tăi să stăpânească cetăţile duşmanilor lor”.
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61 Rebeca s-a sculat împreună cu slujitoarele ei, 
au încălecat pe cămile şi l-au urmat pe omul acela.
Slujitorul a luat-o pe Rebeca şi a plecat.

62 Într-o zi, Isaac s-a întors de la fântâna Lahai-Roi,
căci locuia în ţinutul Negheb.

63 Către seară, a ieşit la câmp, să se plimbe; 
când şi-a ridicat ochii, 
a văzut venind spre el nişte cămile.

64 Rebeca şi-a ridicat şi ea ochii, 
l-a văzut pe Isaac, a coborât de pe cămilă

65 şi l-a întrebat pe servitor: 
„Cine este bărbatul acela care vine pe câmp 
în întâmpinarea noastră?” 
Servitorul i-a răspuns: „E stăpânul meu!” 
Atunci ea şi-a luat vălul şi şi-a acoperit faţa.

66 Servitorul i-a relatat lui Isaac tot ce făcuse. 
67 Isaac a condus-o pe Rebeca în cortul mamei sale, Sara, 

s-a căsătorit cu ea şi aşa i-a devenit soţie. 
Isaac a îndrăgit-o şi astfel i-a fost alinată durerea pri-
cinuită de pierderea mamei sale.
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* 182. Domnul cerului să te binecuvânteze, copilul meu,
să se arate îndurător şi să-ţi dăruiască pacea.

Citire din cartea lui Tobia 7,6-14

În zilele acelea,
6 Raguel s-a aruncat la gâtul lui Tobia, 

l-a sărutat şi a plâns.
7 Apoi a vorbit şi a zis:

„Binecuvântat să fii, copilul meu!
Tu eşti fiul unui om foarte bun şi cinstit.
Ce nefericire că un om drept şi făcător de bine a orbit!”
Şi l-au podidit lacrimile pe grumazul lui Tobia, fiul
fratelui său.

8 Şi a plâns şi Edna, femeia lui, şi fiica lui, Sara.
9 Raguel a luat un berbec dintre oile lui 
şi a pregătit un ospăţ.
Şi, după ce s-au spălat şi s-au purificat,
când i-a invitat să se aşeze la masă, 
Tobia i-a spus lui Rafael:
„Frate Azaria, spune-i lui Raguel să mi-o dea mie 
pe Sara, sora mea.”

10 Raguel a auzit cuvântul acesta şi i-a spus tânărului:
„Mănâncă şi bea şi îţi va fi bine în noaptea aceasta.
Căci nu este om care să fi putut să o primească pe
Sara, fiica mea,
în afară de tine, frate.
La fel, nici mie nu mi-a fost permis
să o dau altui bărbat în afară de tine, 
care eşti ruda mea.
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Am să-ţi spun adevărul, fiule.
11 Am dat-o de soţie la şapte bărbaţi,

dar toţi au murit în noaptea în care au intrat la ea.
Dar acum, fiule, mănâncă şi bea şi Domnul va avea
grijă de voi”.
Atunci, Tobia a zis:
„Nu voi mânca şi nu voi bea nimic până când nu vei
aproba ceea ce ţi-am cerut”.
Raguel i-a spus: „De acord; îţi va fi dată, 
după învăţătura cărţii lui Moise,
pentru că a fost hotărât de cer ca ea să-ţi fie dată ţie.
Ia-o pe sora ta de soţie.
De acum înainte tu îi vei fi ei frate şi ea îţi va fi soră.
Ea îţi este dată de acum şi până în veac.
Şi Domnul cerului să aibă bunăvoinţă faţă de voi,
fiule, în noaptea aceasta,
şi să vă dăruiască îndurare şi pace”.

12 Raguel a chemat-o pe Sara, fiica sa, şi ea a venit la el.
El, luându-i mâna, a pus-o în mâna lui Tobia şi a zis:
„Ia-o de soţie după Legea şi rânduiala care este scrisă
în cartea lui Moise.
Pleacă şi du-te sănătos la tatăl tău.
Şi Dumnezeul cerului să vă dea o călătorie bună şi pace.

13 A chemat-o pe mama ei şi i-a spus să aducă o hârtie
ca să facă înscrierea căsătoriei
şi cum i-a dat-o de soţie după rânduiala Legii lui Moise.
Mama ei a adus hârtia şi el a scris şi a semnat.

14 Şi din ceasul acela au început să mănânce şi să bea.

Cuvântul Domnului
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* 183. Să ajungem împreună sănătoşi la bătrâneţe.

Citire din cartea lui Tobia 8,4b-8

În seara nunţii,
4 Tobia s-a sculat din pat şi i-a zis Sarei:

„Scoală, soră, să ne rugăm 
şi să-l implorăm pe Domnul nostru,
ca să ne arate îndurare şi să ne dea sănătate”.

5 Şi ea s-a sculat şi au început să se roage
şi să-l implore pe Domnul ca să le dea sănătate.
Ei au început să spună:
„Binecuvântat eşti tu, Dumnezeul părinţilor noştri,
şi binecuvântat este numele tău în toţi vecii vecilor!
Pe tine să te binecuvânteze cerurile şi toate creaturile
tale în toţi vecii!

6 Tu l-ai făcut pe Adam din pământ 
şi i-ai dat-o de ajutor pe Eva,
şi din ei ai făcut neamul omenesc.
Tu ai zis: «Nu este bine să fie omul singur;
să-i facem un ajutor asemenea lui»

7 Şi acum, Doamne, tu ştii că nu din neînfrânare
o iau pe această soră de soţie, ci o fac cu inimă curată.
Binevoieşte a te îndura de mine şi de ea
şi fă-ne să ajungem împreună sănătoşi la bătrâneţe”.

8 Şi amândoi au zis: „Amen, amen!”

Cuvântul Domnului
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* 184. Femeia care se teme de Domnul va fi lăudată.

Citire din cartea Proverbelor 31,10-13.19-20.30-31 

10Cine va găsi o femeie desăvârşită?
Ea este mult mai de preţ decât perlele.

11 Inima soţului ei poate avea încredere într-însa
şi câştigul nu-i va lipsi niciodată.

12 Ea îi face bine, şi nu rău, în toate zilele vieţii sale.
13 Îşi procură lână şi în şi mâinile sale lucrează cu hărnicie.
19 Ea pune mâna pe furcă şi degetele sale învârtesc fusul.
20 Îşi deschide mâna către cel lipsit 
şi o întinde către cel sărac.

30 Farmecul este înşelător şi frumuseţea deşartă.
31 Dar femeia care se teme de Domnul 

este vrednică de laudă.
Recunoaşteţi roadele muncii ei 
şi faptele ei lăudaţi-le la porţile cetăţii.

Cuvântul Domnului
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185. Iubirea este tare ca moartea.

Citire din cartea Cântarea Cântãrilor 
2,8-10.14.16a; 8,6-7a

2,8Aud glasul iubitului meu;
iată-l că vine, alergând peste munţi, trecând peste
dealuri.

9 Iubitul meu se aseamănă cu o căprioară, cu puiul de
cerb.
Iată-l că este sub zidul nostru;
se uită pe fereastră, priveşte printre zăbrele.

10 Iubitul meu îmi vorbeşte:
„Scoală-te, iubita mea, porumbiţa mea, frumoasa
mea şi vino.

14 Porumbiţa mea din crăpăturile stâncii,
ascunsă în scobiturile prăpăstiilor,
arată-ţi faţa, fă-mă să-ţi aud glasul;
căci glasul tău e dulce şi faţa ta plăcută”.

16 Iubitul meu este al meu şi eu sunt a lui.
8,6 Aşa îmi spune el:

„Pune-mă ca pe o pecete pe inima ta,
ca pe o pecete pe braţul tău.
Pentru că iubirea este tare ca moartea
şi pasiunea nepotolită ca iadul.
Săgeţile ei sunt săgeţi de foc
şi flacăra ei ca fulgerul din cer.

7 Ape multe nu pot stinge dragostea,
nici râurile s-o potolească”.

Cuvântul Domnului
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* 186. Farmecul femeii frumoase în casa bine întreţinută  
este asemănător soarelui care răsare.

Citire din cartea lui Ben Sirah 26,1-4.16-21

1Fericit este bărbatul care are o soţie bună:
numărul anilor lui va fi dublu.

2 Femeia destoinică este bucuria bărbatului;
el va avea parte de fericire toată viaţa sa.

3 O femeie bună este o comoară
de care au parte cei care se tem de Dumnezeu
şi îi este dată bărbatului pentru faptele sale bune.

4 Fie că sunt bogaţi, fie că sunt săraci,
ei au inima plină de bucurie,
în orice împrejurare faţa lor este senină.

16 Farmecul femeii harnice aduce bucurie soţului ei;
17 înţelepciunea ei face viaţa fericită.
18 O femeie tăcută este un dar al lui Dumnezeu,

iar femeia bine crescută este de nepreţuit.
19 Dar peste dar este femeia sfântă şi sfioasă
şi nu este comoară mai de preţ ca femeia înfrânată.

20 Farmecul femeii bune luminează casa
21 asemenea soarelui care răsare peste munţii Domnului.

Cuvântul Domnului
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187. Voi încheia cu casa lui Israel şi cu casa lui Iuda 
un legământ nou.

Citire din cartea profetului Ieremia 31,31-32a.33-34a

31 „Iată, vor veni zile, spune Domnul,
când voi încheia cu casa lui Israel şi cu casa lui Iuda
un legământ nou.

32 Nu ca legământul pe care l-am încheiat cu părinţii lor,
în ziua în care i-am luat de mână ca să-i scot din ţara
Egiptului.

33 Iată legământul pe care îl voi încheia cu casa lui Israel
după zilele acelea, zice Domnul:
Voi pune legea mea înăuntrul lor,
o voi scrie în inima lor;
eu voi fi Dumnezeul lor,
iar ei vor fi poporul meu.

34 Nici unul nu va mai învăţa pe aproapele 
sau pe fratele său, zicând:
«Învaţă să-l cunoşti pe Domnul!»
căci toţi mă vor cunoaşte,
de la cel mai mic până la cel mai mare, zice Domnul,”.

Cuvântul Domnului
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LECTURI DIN NOUL TESTAMENT

188. Cine ne va despărţi de iubirea lui Cristos.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Romani 8,31b-35.37-39

Fraţilor,
31 Dacă Dumnezeu este pentru noi,

cine este împotriva noastră?
32 El, care nu l-a cruţat pe propriul său Fiu,

ba chiar l-a dat la moarte pentru noi toţi,
cum nu ne va dărui toate împreună cu el?

33 Cine va aduce acuză împotriva aleşilor lui Dumnezeu?
Dumnezeu este cel care justifică!

34 Cine îi va condamna?
Cristos Isus, care a murit, dar, mai mult, a şi înviat,
care este la dreapta lui Dumnezeu, intervine pentru noi.

35 Cine ne va despărţi de iubirea lui Cristos?
Oare necazul, sau strâmtorarea, sau persecuţia, 
sau foametea, sau lipsa de haine, 
sau primejdia, sau sabia?

37 Dar în toate acestea 
noi suntem mai mult decât învingători
prin cel care ne-a iubit.

38 Căci sunt convins că nici moartea, nici viaţa,
nici îngerii, nici stăpânirile,
nici cele prezente, nici cele viitoare, nici puterile, 

39 nici înălţimile, nici adâncurile şi nici vreo altă creatură
nu va putea să ne despartă de iubirea lui Dumnezeu
care este în Cristos Isus, Domnul nostru.

Cuvântul Domnului
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189.    Să aduceţi trupurile voastre 
ca o jertfă vie, sfântă, plăcută lui Dumnezeu.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Romani  (forma lungă) 12,1-2.9-18 

1 Vă îndemn deci, fraţilor, 
pentru îndurarea lui Dumnezeu,
să vă oferiţi trupurile voastre ca jertfă
vie, sfântă şi plăcută lui Dumnezeu:
acesta este cultul vostru spiritual.

2 Nu vă conformaţi lumii acesteia,
ci schimbaţi-vă prin înnoirea minţii
ca să înţelegeţi care este voinţa lui Dumnezeu,
ce este bun, ce este plăcut, ce este desăvârşit.

9 Iubirea să fie fără ipocrizie,
urâţi răul, ataşaţi-vă de bine,

10 iubiţi-vă unii pe alţii cu iubire frăţească,
întreceţi-vă în a vă stima unii pe alţii.

11 Neobosiţi în râvnă, 
înflăcăraţi de Duh, slujiţi Domnului.

12 Plini de bucurie în speranţă, 
statornici în încercare,
stăruiţi în rugăciune.

13 Luaţi parte la trebuinţele sfinţilor!
Practicaţi ospitalitatea!

14 Binecuvântaţi pe cei care vă persecută:
binecuvântaţi şi nu blestemaţi.

15 Bucuraţi-vă cu cei care se bucură
şi plângeţi cu cei care plâng.
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16 Să aveţi aceleaşi sentimente unii pentru alţii.
Nu râvniţi la cele înalte, 
ci lăsaţi-vă atraşi de cele modeste.
Nu vă consideraţi pe voi înşivă înţelepţi.

17 Nu întoarceţi nimănui răul pentru rău,
aveţi în vedere să faceţi bine 
înaintea tuturor oamenilor.

18 Dacă este posibil, atât cât depinde de voi,
trăiţi în pace cu toţi oamenii.

Cuvântul Domnului
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Să aduceţi trupurile voastre 
ca o jertfă vie, sfântă, plăcută lui Dumnezeu.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Romani  (forma scurtă) 12,1-2.9-13

1 Vă îndemn deci, fraţilor,
pentru îndurarea lui Dumnezeu,
să vă oferiţi trupurile voastre ca jertfă
vie, sfântă şi plăcută lui Dumnezeu:
acesta este cultul vostru spiritual.

2 Nu vă conformaţi lumii acesteia,
ci schimbaţi-vă prin înnoirea minţii
ca să înţelegeţi care este voinţa lui Dumnezeu,
ce este bun, ce este plăcut, ce este desăvârşit.

9 Iubirea să fie fără ipocrizie,
urâţi răul, ataşaţi-vă de bine,

10 iubiţi-vă unii pe alţii cu iubire frăţească,
întreceţi-vă în a vă stima unii pe alţii.

11 Neobosiţi în râvnă, 
înflăcăraţi de Duh, slujiţi Domnului.

12 Plini de bucurie în speranţă, statornici în încercare,
stăruiţi în rugăciune.

13 Luaţi parte la trebuinţele sfinţilor!
Practicaţi ospitalitatea!

Cuvântul Domnului
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190. Îngăduiţi-vă unii pe alţii ca şi Cristos.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Romani   15,1b-3a.5-7.13

Fraţilor,
1 suntem datori să purtăm slăbiciunile celor slabi
şi să nu ne complacem în noi înşine.

2 Fiecare dintre noi să se facă plăcut aproapelui său
în ceea ce este bine spre edificare,

3 căci nici Cristos nu s-a complăcut în sine”.
5 Dumnezeul statorniciei şi al mângâierii

să vă facă să aveţi aceleaşi sentimente unii faţă de alţii
ca ale lui Cristos Isus,

6 pentru ca, într-un cuget şi într-un singur glas,
să-l preamăriţi pe Dumnezeu
şi pe Tatăl Domnului nostru Isus Cristos.

7 De aceea, primiţi-vă unii pe alţii
după cum şi Cristos v-a primit pe voi
spre gloria lui Dumnezeu.

13 Iar Dumnezeul speranţei
să vă umple de orice bucurie şi pace în credinţă,
ca să prisosiţi în speranţă prin puterea Duhului Sfânt.

Cuvântul Domnului
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191. Trupul vostru este templul Duhului Sfânt.

Citire din Scrisoarea întâi a sfântului apostol Paul 
cãtre Corinteni   6,13c-15a.17-20

Fraţilor,
13 Trupul nu este pentru desfrânare,

ci pentru Domnul, şi Domnul pentru trup.
14 Iar Dumnezeu, care l-a înviat pe Domnul,

ne va învia şi pe noi prin puterea sa.
15 Nu ştiţi voi că trupurile voastre

sunt mădularele lui Cristos?
17 Cel care se uneşte cu Domnul

este un singur duh cu el.
18 Fugiţi de desfrânare!

Orice alt păcat pe care îl face omul
este în afara trupului.
Însă cel care se dedă la desfrânare
păcătuieşte în propriul său trup.

19 Sau nu ştiţi că trupul vostru
este templul Duhului Sfânt care locuieşte în voi
şi pe care l-aţi primit de la Dumnezeu
şi că nu sunteţi ai voştri?

20 aţi fost cumpăraţi cu un preţ mare.
Aşadar, preamăriţi-l pe Dumnezeu în trupul vostru!

Cuvântul Domnului
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192. Dacă nu am dragoste, la nimic nu-mi foloseşte.

Citire din Scrisoarea întâi a sfântului apostol Paul 
cãtre Corinteni   12,31–13,8a

Fraţilor,
12,31 căutaţi darurile cele mai bune.

Şi eu vă voi arăta o cale şi mai minunată.
13,1 Dacă aş vorbi limbile oamenilor şi ale îngerilor,

dar nu aş avea iubire,
aş deveni ca o aramă sunătoare
sau ca un chimval zăngănitor.

2 Şi dacă aş avea darul profeţiei,
şi dacă aş cunoaşte toate misterele şi toată ştiinţa,
şi dacă aş avea toată credinţa aşa încât să mut munţii,
dacă n-aş avea iubire, n-aş fi nimic.

3 Şi dacă toată averea mea aş da-o ca hrană săracilor,
şi dacă mi-aş da trupul ca să fie ars,
dar n-aş avea iubire, nu mi-ar folosi la nimic.

4 Iubirea este îndelung răbdătoare,
iubirea este binevoitoare, nu este invidioasă,
iubirea nu se laudă, nu se mândreşte.

5 Ea nu se poartă necuviincios,
nu caută ale sale,
nu se mânie, nu ţine cont de răul primit.

6 Nu se bucură de nedreptate, ci se bucură de adevăr.
7 Pe toate le suportă, pe toate le crede,

pe toate le speră, pe toate le îndură.
8 Iubirea nu încetează niciodată.

Cuvântul Domnului

98 Ritualul celebrării Căsătoriei 

roşu 98 negru



193. Un singur trup şi un singur Duh.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Efeseni 4,1-6

Fraţilor,
1 vă îndemn, eu, prizonierul în Domnul,

să vă comportaţi în mod vrednic 
de chemarea pe care aţi primit-o:

2 cu toată umilinţa şi blândeţea,
cu îndelungă răbdare,
îngăduindu-vă unii pe alţii în iubire,

3 străduindu-vă să menţineţi unitatea Duhului 
în legătura păcii.

4 Este un singur trup şi un singur Duh,
după cum aţi şi fost chemaţi la o singură speranţă,
aceea a chemării voastre.

5 Este un singur Domn, o singură credinţă, 
un singur botez,

6 un singur Dumnezeu şi Tată al tuturor,
care este peste toate, prin toţi şi în toţi.

Cuvântul Domnului
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* 194. Misterul acesta este mare: 
eu o spun cu privire la Cristos şi la Biserică

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Efeseni (forma lungă) 5,2a.21-33

Fraţilor,
2 trăiţi în iubire după cum şi Cristos ne-a iubit pe noi
şi s-a oferit lui Dumnezeu pentru noi.

21 Fiţi supuşi unii altora în frica lui Cristos.
22 Femeile să se supună bărbaţilor lor ca Domnului,
23 pentru că bărbatul este capul femeii

aşa cum şi Cristos este capul Bisericii, trupul său,
al cărui mântuitor şi este.

24 Şi cum Biserica se supune lui Cristos,
tot aşa, şi femeile să fie supuse bărbaţilor lor în toate.

25 Bărbaţilor, iubiţi-vă soţiile
aşa cum Cristos a iubit Biserica
şi s-a dat pe sine pentru ea

26 pentru a o sfinţi,
purificând-o prin baia apei în cuvânt,

27 ca să şi-o prezinte sieşi ca o Biserică glorioasă,
fără să aibă vreo pată sau rid sau ceva asemănător,
ci să fie sfântă şi neprihănită.

28 Tot aşa, şi bărbaţii
trebuie să-şi iubească soţiile lor ca pe trupul propriu.
Cine îşi iubeşte soţia se iubeşte pe sine.

29 Căci nimeni nu şi-a urât vreodată propriul trup,
dimpotrivă, îl hrăneşte şi îl îngrijeşte
aşa cum face Cristos pentru Biserică.
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30 Căci toţi suntem mădulare ale trupului său.
31 „De aceea, îşi va lăsa omul tatăl şi mama
şi se va uni cu soţia sa
şi cei doi vor fi un singur trup”.

32 Misterul acesta este mare:
eu o spun cu privire la Cristos şi la Biserică,

33 dar şi cu privire la voi:
fiecare să-şi iubească soţia ca pe sine însuşi,
iar soţia să aibă respect faţă de bărbat.

Cuvântul Domnului
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Misterul acesta este mare: 
eu o spun cu privire la Cristos şi la Biserică.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Efeseni (forma scurtă) 5,2a.25-32

Fraţilor,
2 trăiţi în iubire după cum şi Cristos ne-a iubit pe noi
şi s-a oferit lui Dumnezeu pentru noi.

25 Bărbaţilor, iubiţi-vă soţiile
aşa cum Cristos a iubit Biserica
şi s-a dat pe sine pentru ea

26 pentru a o sfinţi,
purificând-o prin baia apei în cuvânt,

27 ca să şi-o prezinte sieşi ca o Biserică glorioasă,
fără să aibă vreo pată sau rid sau ceva asemănător,
ci să fie sfântă şi neprihănită.

28 Tot aşa, şi bărbaţii
trebuie să-şi iubească soţiile lor ca pe trupul propriu.
Cine îşi iubeşte soţia se iubeşte pe sine.

29 Căci nimeni nu şi-a urât vreodată propriul trup,
dimpotrivă, îl hrăneşte şi îl îngrijeşte
aşa cum face Cristos pentru Biserică.

30 Căci toţi suntem mădulare ale trupului său.
31 „De aceea, îşi va lăsa omul tatăl şi mama
şi se va uni cu soţia sa
şi cei doi vor fi un singur trup”.

32 Misterul acesta este mare:
eu o spun cu privire la Cristos şi la Biserică.

Cuvântul Domnului
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195. Dumnezeul păcii va fi cu voi.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Filipeni 4,4-9

Fraţilor,
4 bucuraţi-vă mereu în Domnul!

Iarăşi vă spun: bucuraţi-vă!
5 Dragostea voastră să fie cunoscută tuturor oamenilor.

Domnul este aproape.
6 Nu vă îngrijoraţi pentru nimic
şi, în orice împrejurare,
cerând cu insistenţă prin rugăciune, cu mulţumire,
să fie prezentate cererile voastre lui Dumnezeu.

7 Iar pacea lui Dumnezeu, care întrece orice închipuire,
va păzi inimile şi gândurile voastre în Cristos Isus.

8 În rest, fraţilor, preocupaţi-vă de acestea:
toate cele adevărate,
toate cele demne, toate cele drepte,
toate cele curate, toate cele plăcute,
toate cele vrednice de laudă,
tot ce e nobil, ce e drept, ce e curat,
ce e vrednic de iubire, ce e vrednic de cinste,
dacă ceva este virtute sau onorabil,

9 ceea ce aţi învăţat şi primit,
ce aţi auzit şi văzut la mine,
aceea să puneţi în practică.
Şi Dumnezeul păcii va fi cu voi.

Cuvântul Domnului
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196. Mai presus de toate acestea este iubirea, 
care este legătura desăvârşirii.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Coloseni 3,12-17

Fraţilor,
12 ca nişte aleşi ai lui Dumnezeu,

sfinţi şi iubiţi,
îmbrăcaţi-vă, deci, cu dragoste, cu îndurare,
cu bunătate, cu umilinţă, cu blândeţe şi răbdare.

13 Îngăduiţi-vă unii pe alţii
şi, dacă cineva are vreo plângere împotriva altuia,
iertaţi-vă!
Aşa cum v-a iertat Domnul, la fel să vă iertaţi şi voi.

14 Însă mai presus de toate acestea, îmbrăcaţi-vă cu iubire,
care este legătura desăvârşirii.

15 Să domnească în inimile voastre pacea lui Cristos
la care aţi fost chemaţi 
ca să fiţi un singur trup şi fiţi recunoscători.

16 Cuvântul lui Cristos să locuiască în voi din plin.
Învăţaţi-vă şi îndemnaţi-vă unii pe alţii 
cu toată înţelepciunea
în psalmi, în imnuri şi în cântări spirituale.
Cântaţi-i lui Dumnezeu, mulţumindu-i în inimile voastre.

17 Şi tot ceea ce faceţi cu cuvântul sau cu fapta,
pe toate să le faceţi în numele Domnului Isus,
mulţumindu-i lui Dumnezeu Tatăl prin el.

Cuvântul Domnului
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197. Căsătorie cinstită în toate.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Evrei 13,1-4a.5-6b

Fraţilor,
1 dragostea faţă de fraţi să rămână statornică.
2 Nu uitaţi ospitalitatea, căci datorită ei 

unii i-au primit, fără a-şi da seama, pe îngeri.
3 Aduceţi-vă aminte de cei închişi

ca şi cum aţi fi închişi împreună cu ei;
de cei maltrataţi ca unii care sunteţi şi voi în trup.

4 Căsătoria să fie cinstită în toate privinţele,
patul conjugal să fie neîntinat.

5 Viaţa voastră să nu fie stăpânită de pofta de bani,
mulţumindu-vă cu ceea ce aveţi,
căci el însuşi a zis:
„Nu te voi mai lăsa, nici nu te voi abandona”,

6 aşa încât putem spune cu încredere:
„Domnul este ajutorul meu
şi nu mă voi teme”.

Cuvântul Domnului
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* 198. Fiţi cu toţii într-un gând, miloşi faţă de ceilalţi,  
iubitori faţă de fraţi.

Citire din Scrisoarea întâi a sfântului 
apostol Petru 3,1-9

Preaiubiţilor,
1 femeile să fie supuse bărbaţilor lor,

pentru ca, dacă unii nu cred cuvântul,
prin purtarea soţiilor, fără cuvinte, ei să fie câştigaţi

2 la vederea purtării voastre respectuoase şi curate.
3 Podoaba voastră să nu fie exterioară:

împletitura părului, bijuteriile de aur, etalarea hainelor,
4 ci interiorul inimii,

cu podoaba nepieritoare a unui suflet blând şi liniştit
care este plăcut lui Dumnezeu.

5 Căci aşa se împodobeau, odinioară, femeile sfinte
care îşi puneau speranţa în Dumnezeu,
fiind supuse soţilor lor:

6 astfel, Sara a ascultat de Abraham,
numindu-l stăpânul ei.
Voi aţi devenit fiicele ei
dacă faceţi binele şi nu vă lăsaţi speriate de nimic.

7 Tot aşa, şi voi, bărbaţilor,
trăiţi împreună cu soţiile voastre,
ţinând cont că ele sunt făpturi mai slabe,
şi dându-le cinstire,
întrucât sunt părtaşe, împreună cu voi, la harul vieţii,
pentru ca rugăciunile voastre să nu fie tulburate.
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8 În sfârşit, fiţi toţi într-un gând,
compătimitori, plini de iubire faţă de fraţi, 
milostivi şi smeriţi.

9 Nu întoarceţi rău pentru rău,
nici insultă pentru insultă,
dimpotrivă, binecuvântaţi,
pentru că la aceasta aţi fost chemaţi,
ca să moşteniţi binecuvântarea.

Cuvântul Domnului

Diferite texte pentru celebrarea Căsătoriei şi a Liturghiei 107

roşu 107 negru



199. Să iubim cu fapta şi cu adevărul.

Citire din Scrisoarea întâi a sfântului apostol Ioan
3,18-24

18Copilaşii mei,
să nu iubim numai cu vorba sau cu limba,
ci cu fapta şi adevărul.

19 Prin aceasta vom cunoaşte că suntem din adevăr:
ne vom linişti inima înaintea lui

20 pentru că, chiar dacă inima noastră ne acuză,
Dumnezeu este mai mare decât inimile noastre şi le
cunoaşte pe toate.

21 Iubiţilor, dacă inima noastră nu ne acuză,
avem încredere în Dumnezeu

22 şi orice i-am cere primim de la el
pentru că ţinem poruncile lui
şi facem ceea ce îi este plăcut.

23 Aceasta este porunca lui:
să credem în numele Fiului său Isus Cristos
şi să ne iubim unii pe alţii după cum ne-a poruncit.

24 Cel care ţine poruncile lui
rămâne în el şi el în acesta.
Prin aceasta cunoaştem că rămâne în noi:
după Duhul pe care ni l-a dat.

Cuvântul Domnului
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200. Dumnezeu este iubire.

Citire din Scrisoarea întâi a sfântului apostol Ioan
4,7-12

7Preaiubiţilor, să ne iubim unii pe alţii
pentru că iubirea este de la Dumnezeu
şi oricine iubeşte este născut din Dumnezeu
şi-l cunoaşte pe Dumnezeu.

8 Cine nu iubeşte nu l-a cunoscut pe Dumnezeu,
pentru că Dumnezeu este iubire.

9 Prin aceasta s-a arătat iubirea lui Dumnezeu în noi:
Dumnezeu l-a trimis în lume pe Fiul său, unicul născut,
ca să trăim prin el.

10 În aceasta constă iubirea:
nu noi l-am iubit pe Dumnezeu,
ci el ne-a iubit şi l-a trimis pe Fiul său
ca jertfă de ispăşire pentru păcatele noastre.

11 Iubiţilor, dacă Dumnezeu ne-a iubit astfel,
şi noi trebuie să ne iubim unii pe alţii.

12 Nimeni nu l-a văzut pe Dumnezeu vreodată.
Dacă ne iubim unii pe alţii,
Dumnezeu rămâne în noi 
şi iubirea lui în noi este desăvârşită.

Cuvântul Domnului
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201. Fericiţi cei chemaţi la ospăţul mielului.

Citire din cartea Apocalipsei 19,1.5-9a

Eu, Ioan, 
1 am auzit ca un glas puternic

al unei mari mulţimi, care spune, în cer:
„Aleluia! Mântuirea, gloria şi puterea 
sunt ale Dumnezeului nostru”.

5 Şi a ieşit un glas de la tron, spunând:
„Lăudaţi-l pe Dumnezeul nostru,
toţi slujitorii lui,
şi voi cei care vă temeţi de el, mici şi mari!”

6 Şi am auzit ceva ca glasul unei mulţimi numeroase,
ca glasul unor ape multe
şi ca sunetul unui tunet puternic, spunând:
„Aleluia!
Pentru că şi-a început domnia
Domnul Dumnezeul nostru, Cel Atotputernic,

7 să ne bucurăm şi să ne veselim
şi să-l preamărim,
pentru că a început nunta Mielului,
iar Mireasa lui s-a pregătit.

8 Şi i s-a dat ei să se îmbrace
cu in fin, strălucitor, imaculat.
Căci inul fin sunt faptele drepte ale sfinţilor”.

9 Şi mi-a zis:
„Scrie: fericiţi cei chemaţi la ospăţul de nuntă 
al Mielului”.

Cuvântul Domnului
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PSALMI RESPONSORIALI

202. Ps 32(33),12 şi 18.20-21.22 (R. 5b)

R. Pământul este plin de bunătatea Domnului

12 Fericit este poporul al cărui Dumnezeu este Domnul,
fericit este poporul pe care el şi l-a ales de moştenire.

18 Iată, ochii Domnului sunt îndreptaţi
spre cei care se tem de dânsul,
spre cei ce nădăjduiesc în mila lui. R.

20 Sufletul nostru îl aşteaptă pe Domnul,
pentru că este ajutorul şi apărătorul nostru.

21 De aceea, de la el vine bucuria inimii noastre,
în numele lui cel sfânt ne-am pus nădejdea. R.

22 Fie, Doamne, mila ta asupra noastră,
precum şi speranţa noastră este în tine. R.
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203. Ps 33(34),2-3.4-5.6-7.8-9 (R. 2a sau 9a)

R. Voi binecuvânta pe Domnul întotdeauna.
Sau:
Gustaţi şi vedeţi cât de bun este Domnul.

2 Voi binecuvânta pe Domnul întotdeauna,
lauda lui va fi fără încetare pe buzele mele.

3 Să se laude sufletul meu în Domnul!
Să audă cei blânzi şi să se bucure. R.

4 Slăviţi pe Domnul împreună cu mine,
să înălţăm numele lui împreună!

5 Când îl caut pe Domnul, el îmi răspunde
şi mă eliberează de tot ce mă înspăimântă. R.

6 Priviţi la Domnul şi veţi fi luminaţi,
şi feţele voastre nu vor avea de ce să se ruşineze.

7 Cel sărac a strigat şi Domnul l-a ascultat
şi l-a mântuit de toate necazurile sale. R.

8 Îngerul Domnului veghează lângă cei ce se tem de el,
şi-i scapă din primejdie.

9 Gustaţi şi vedeţi cât de bun este Domnul,
ferice de omul care se încrede în Domnul. R.
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204. Ps 102(103),1-2.8.13.17-18a (R. cf. 8a sau cf. 17)

R. Îndurător şi milostiv este Domnul.
Sau:
Mila Domnului din veac în veac peste cei care se tem
de el.

1 Binecuvântează, suflete al meu, pe Domnul
şi toată fiinţa mea să laude numele său sfânt.

2 Binecuvântează, suflete al meu, pe Domnul
şi nu uita nicicând de darurile lui. R.

8 Domnul este îndurător şi milostiv,
el este îndelung răbdător şi plin de dragoste.

13 Aşa cum un tată îşi iubeşte copiii,
tot aşa îi iubeşte Domnul pe cei care se tem de el. R.

17 Dar mila Domnului rămâne fără încetare
peste cei care se tem de el;
şi dreptatea lui peste copiii copiilor lor,

18 peste cei care păzesc legământul său. R.
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205. Ps 111(112),1-2.3-4.5-7a.7bc-8.9 (R. cf. 1)

R. Fericit este omul care are mare plăcere pentru
poruncile Domnului.
Sau:
Aleluia.

1 Fericit este omul care se teme de Domnul,
care îşi află bucuria în poruncile sale!

2 Seminţia lui va fi puternică în lume
şi neamul celor drepţi va fi binecuvântat. R.

3 În casa lui va fi belşug şi bogăţie,
dreptatea lui rămâne pe vecie.

4 El răsare ca o lumină în întuneric pentru cei drepţi,
el este blând, îndurător şi drept. R.

5 Fericit este omul care are milă şi ajută cu bucurie,
el îşi rânduieşte bunurile cu dreptate.

7a El nu se teme de vorbele rele. R.

7bc Inima lui e tare şi se încrede în Domnul.
8 Inima lui este în siguranţă,

nu are nici o teamă,
în cele din urmă îi va vedea nimiciţi pe duşmanii săi. R.

9 El este darnic faţă de cei săraci,
dărnicia lui nu cunoaşte margini,
iar puterea lui se înalţă în slavă. R.
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* 206. Ps 127(128),1-2.3.4-5 (R. cf. 1 sau 4)

R. Fericiţi sunt toţi aceia care se tem de Domnul.
Sau:
Iată, aşa este binecuvântat omul care se teme de Domnul.

1 Fericiţi toţi cei care se tem de Domnul
şi umblă pe căile sale.

2 Atunci te bucuri de lucrul mâinilor tale,
eşti fericit şi toate îţi merg bine. R.

3 Soţia ta este ca o viţă roditoare
înăuntrul casei tale,
copiii tăi ca vlăstarele măslinului
împrejurul mesei tale. R.

4 Iată, aşa este binecuvântat
omul care se teme de Domnul!

5 Să te binecuvânteze Domnul din Sion,
ca să vezi fericirea Ierusalimului
în toate zilele vieţii tale. R.
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207. Ps 144(145),8-9.10.15.17-18 (R. 9a)

R. Domnul este bun faţă de toţi oamenii.

8 Domnul este iubire şi îndurare,
el este îndelung răbdător şi plin de dragoste.

9 Domnul este bun faţă de toţi
şi îşi arată bunătatea faţă de orice făptură. R.

10 Să te laude pe tine, Doamne, toată făptura
şi sfinţii tăi să te binecuvânteze.

15 Ochii tuturor se îndreaptă plini de speranţă spre tine,
tu le dai hrană la vreme potrivită. R.

17 Domnul este drept în toate căile sale,
milostiv în toate lucrările sale.

18 Domnul este lângă cei care-l cheamă,
lângă cei care-l cheamă din toată inima. R.
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208. Ps 148,1-2.3-4.9-10.11-13ab.13c-14a (R. cf. 13a)

R. Toate popoarele să laude numele Domnului.
Sau:
R. Aleluia.

1 Lăudaţi-l pe Domnul din ceruri,
lăudaţi-l întru cei de sus!

2 Lăudaţi-l voi, îngerii lui,
lăudaţi-l, toate oştirile! R.

3 Lăudaţi-l, soare şi lună,
lăudaţi-l, stele strălucitoare.

4 Lăudaţi-l voi, cerurile cerurilor
şi apele toate care sunt mai sus de ceruri. R.

9 Munţii şi toate dealurile,
pomii roditori şi toţi cedrii.

10 Fiarele şi toate animale,
reptilele şi păsările înaripate. R.

11 Toate popoarele şi împăraţii pământului,
conducătorii şi toţi judecătorii neamurilor,

12 tineri şi fecioare, bătrâni şi copii,
13ab să laude numele Domnului,

că numele lui este vrednic de toată lauda. R.

13c Măreţia lui este mai presus de pământ şi de ceruri.
14a El este puterea poporului său. R.
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ALELUIA şI VERSETELE DINAINTE DE EVANGHELIE

209. 1In 4,7b
Oricine iubeşte este născut din Dumnezeu 
şi îl cunoaşte pe Dumnezeu.

210. 1In 4,8b.11
Dumnezeu este iubire; să ne iubim unul pe altul 
aşa cum ne-a iubit Dumnezeu.

211. 1In 4,12
Dacă ne iubim unul pe altul, Dumnezeu rămâne în noi 
şi dragostea lui în noi este desăvârşită.

212. 1In 4,16
Cel care rămâne în dragoste rămâne în Dumnezeu 
şi Dumnezeu în el.
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EVANGHELII

213. Bucuraţi-vă şi veseliţi-vă, 
căci mare este răsplata voastră în ceruri.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Matei 5,1-12a

În acel timp,
1 Isus, văzând mulţimile, s-a urcat pe munte şi,

după ce s-a aşezat, s-au apropiat de el ucenicii lui.
2 Atunci, luând cuvântul, a început să-i înveţe:
3 „Fericiţi cei săraci cu duhul,

căci a lor este împărăţia cerurilor.
4 Fericiţi cei blânzi, căci ei vor moşteni pământul.
5 Fericiţi cei ce plâng, căci ei vor fi mângâiaţi.
6 Fericiţi cei flămânzi şi însetaţi de dreptate,

căci ei se vor sătura.
7 Fericiţi cei milostivi, căci ei vor afla milă.
8 Fericiţi cei curaţi cu inima,

căci ei îl vor vedea pe Dumnezeu.
9 Fericiţi făcătorii de pace,

căci ei se vor chema fiii lui Dumnezeu.
10 Fericiţi cei prigoniţi pentru dreptate,

căci a lor este împărăţia cerurilor.
11 Fericiţi veţi fi când vă vor batjocori, vă vor prigoni
şi, minţind, vor spune tot ce-i rău împotriva voastră
din pricina mea.

12a Bucuraţi-vă şi veseliţi-vă
căci mare va fi în ceruri răsplata voastră”.

Cuvântul Domnului
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214. Voi sunteţi lumina lumii.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos 
dupã sfântul Matei 5,13-16

În acel timp, Isus le-a spus ucenicilor săi:
13 „Voi sunteţi sarea pământului.

Dacă sarea îşi pierde gustul, cu ce se va săra?
Nu mai este bună de nimic;
va fi aruncată afară şi oamenii o vor călca în picioare.

14 Voi sunteţi lumina lumii.
Nu se poate ascunde o cetate aşezată pe un munte.

15 Nici nu pune cineva sub obroc o candelă aprinsă,
ci o pune în sfeşnic ca să lumineze tuturor celor din casă.

16 Tot aşa să strălucească lumina voastră 
înaintea oamenilor,
ca să vadă faptele voastre bune
şi să-l preamărească pe Tatăl vostru din ceruri”.

Cuvântul Domnului
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215. A clădit casa pe stâncă.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Matei (forma lungă) 7,21.24-29 

În acel timp, Isus le-a spus ucenicilor săi:
21 „Nu oricine îmi zice mie «Doamne, Doamne»

va intra în împărăţia cerurilor,
ci acela care face voinţa Tatălui meu din ceruri.

24 De aceea, oricine aude aceste cuvinte ale mele 
şi le împlineşte
se va asemăna cu un om înţelept 
care şi-a clădit casa pe stâncă.

25 A căzut ploaia, au venit şuvoaiele, au suflat vânturile,
au izbit în casa aceea,
dar ea n-a căzut, fiindcă era clădită pe stâncă.

26 Dar oricine aude aceste cuvinte ale mele 
şi nu le îndeplineşte
se va asemăna cu un om nechibzuit 
care şi-a clădit casa pe nisip.

27 A căzut ploaia, au venit şuvoaiele, au suflat vânturile,
au izbit în casa aceea şi s-a prăbuşit,
iar prăbuşirea ei a fost mare”.

28 Astfel a terminat Isus predica sa.
Mulţimile au rămas uimite de învăţătura lui,

29 deoarece el îi învăţa ca unul care are autoritate
şi nu cum învăţau cărturarii lor.

Cuvântul Domnului
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A clădit casa pe stâncă.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Matei (forma scurtă) 7,21.24-25 

În acel timp, Isus le-a spus ucenicilor săi:
21 „Nu oricine îmi zice mie «Doamne, Doamne»

va intra în împărăţia cerurilor,
ci acela care face voinţa Tatălui meu din ceruri.

24 De aceea, oricine aude aceste cuvinte ale mele 
şi le împlineşte
se va asemăna cu un om înţelept 
care şi-a clădit casa pe stâncă.

25 A căzut ploaia, au venit şuvoaiele, au suflat vânturile,
au izbit în casa aceea,
dar ea n-a căzut, fiindcă era clădită pe stâncă.

Cuvântul Domnului
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* 216. Ceea ce Dumnezeu a unit, omul să nu despartă.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Matei 19,3-6

În acel timp,
3 câţiva farisei s-au apropiat de Isus pentru a-l prinde

în vorbă;
ei l-au întrebat:
„Este oare îngăduit unui om să-şi lase soţia pentru
orice motiv?”

4 El le-a răspuns:
„N-aţi citit că la început Creatorul i-a creat bărbat şi
femeie?

5 Şi le-a zis:
De aceea, va lăsa omul pe tatăl său şi pe mama sa
şi se va uni cu soţia sa,
şi amândoi vor fi un singur trup.

6 Aşa că nu mai sunt doi, ci un singur trup.
Ceea ce Dumnezeu a unit, omul să nu despartă!”

Cuvântul Domnului
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217. Aceasta este cea mai mare şi cea dintâi poruncă. 
A doua este asemănătoare acesteia.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Matei 22,35-40

În acel timp,
35 unul dintre farisei, învăţător al Legii,

voind să-l pună la încercare, l-a întrebat pe Isus:
36 „Învăţătorule, care este cea mai mare poruncă în Lege?”
37 El i-a răspuns:

„Să-l iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău
din toată inima ta, din tot sufletul tău 
şi din tot cugetul tău.

38 Aceasta este cea dintâi şi cea mai mare poruncă.
39 Iar a doua este asemenea acesteia:

să-l iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi.
40 În aceste două porunci este cuprinsă întreaga Scriptură:

toată Legea şi Profeţii”.

Cuvântul Domnului
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* 218. Nu mai sunt doi, ci un singur trup.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Marcu 10,6-9

În acel timp, a spus Isus:
6 „La începutul lumii, când Dumnezeu i-a creat pe oameni,

i-a creat bărbat şi femeie.
7 De aceea, omul va părăsi pe tatăl său şi pe mama sa
şi se va uni cu soţia sa;

8 şi amândoi vor fi un singur trup.
Astfel ei nu mai sunt doi, ci un singur trup.

9 Deci ceea ce Dumnezeu a unit omul să nu despartă”.

Cuvântul Domnului

* 219.  Acest început al semnelor, 
Isus l-a făcut în Cana Galileii.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Ioan 2,1-11

În acel timp,
1 în localitatea Cana, din Galileea, era o nuntă.

Mama lui Isus era acolo.
2 A fost chemat şi Isus cu ucenicii săi la nuntă.
3 Terminându-se vinul, mama lui Isus i-a zis:

„Nu mai au vin”.
4 Isus i-a răspuns:

„Ce vrei de la mine, femeie? Încă nu a venit ceasul meu”.
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5 Mama lui Isus le-a zis slujitorilor:
„Faceţi tot ce vă va spune”.

6 Erau acolo şase vase de piatră, puse pentru curăţarea
iudeilor,
fiecare de circa optzeci sau o sută douăzeci de litri.

7 Isus le-a zis: „Umpleţi vasele cu apă”.
Ei le-au umplut până sus.

8 Atunci Isus le-a spus:
„Scoateţi acum şi duceţi stolnicului”.
Şi i-au dus.

9 Stolnicul a gustat apa prefăcută în vin.
El nu ştia de unde este vinul,
slujitorii însă, care scoseseră apa, ştiau.
Stolnicul l-a chemat atunci pe mire

10 şi i-a zis:
„Orice om pune la masă mai întâi vinul cel bun
şi numai după ce au băut bine
îl pune pe cel mai puţin bun.
Dar tu ai ţinut vinul bun până acum”.

11 Acest început al semnelor, 
Isus l-a făcut în Cana Galileii;
astfel şi-a arătat slava şi ucenicii lui au crezut în el.

Cuvântul Domnului
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220. Rămâneţi în dragostea mea.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Ioan 15,9-12

În acel timp, Isus le-a spus ucenicilor săi:
9 „Precum m-a iubit pe mine Tatăl,

tot aşa, şi eu vă iubesc pe voi.
Rămâneţi în dragostea mea.

10 Dacă păziţi poruncile mele, 
veţi rămâne în iubirea mea,
după cum şi eu am păzit poruncile Tatălui meu 
şi rămân în iubirea lui.

11 Acestea vi le-am spus ca bucuria mea să fie în voi
şi ca bucuria voastră să fie deplină”.

12 „Aceasta este porunca mea:
să vă iubiţi unii pe alţii,
aşa cum v-am iubit şi eu pe voi.

Cuvântul Domnului
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221. Aceasta este porunca mea: să vă iubiţi unul pe altul.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Ioan 15,12-16

În acel timp, Isus le-a spus ucenicilor săi:
12 „Aceasta este porunca mea:

să vă iubiţi unii pe alţii, aşa cum v-am iubit şi eu pe voi.
13 Nimeni nu are o mai mare dragoste decât aceasta,

ca cineva să-şi dea viaţa pentru prietenii săi.
14 Voi sunteţi prietenii mei,

dacă faceţi ceea ce vă poruncesc.
15 De acum nu vă mai numesc slugi,

pentru că sluga nu ştie ce face stăpânul său,
dar v-am numit pe voi prieteni,
pentru că toate câte le-am auzit de la Tatăl meu
vi le-am făcut cunoscute.

16 Nu voi m-aţi ales pe mine,
ci eu v-am ales pe voi şi v-am rânduit să mergeţi şi să
aduceţi roade,
iar roadele voastre să rămână,
ca Tatăl să vă dea tot ceea ce veţi cere în numele meu.

Cuvântul Domnului
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222. Să fie cu desăvârşire una.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Ioan (forma lungă) 17,20-26 

În acel timp, Isus şi-a ridicat ochii spre cer 
şi s-a rugat astfel:

20 „Părinte sfânt, nu mă rog numai pentru aceştia,
ci şi pentru cei care vor asculta cuvintele lor 
şi vor crede în mine: 

21 toţi să fie una; după cum tu, Părinte, 
eşti în mine şi eu în tine, aşa şi ei să fie în noi una, 
ca lumea să creadă că tu m-ai trimis.

22 Slava pe care mi-ai dat-o tu eu le-am dat-o lor,
23 ca să fie una precum noi una suntem:

eu în ei şi tu în mine.
Ei să fie în chip desăvârşit una,
ca să cunoască lumea că tu m-ai trimis
şi că i-ai iubit pe ei, precum m-ai iubit pe mine.

24 Părinte, vreau ca şi cei pe care mi i-ai dat
să fie împreună cu mine acolo unde sunt eu,
ca ei să vadă slava pe care mi-ai dat-o,
pentru că tu m-ai iubit pe mine 
mai înainte de întemeierea lumii.

25 Părinte drept, lumea pe tine nu te-a cunoscut,
dar eu te-am cunoscut,
şi aceştia au cunoscut că tu m-ai trimis.

26 Eu le-am făcut cunoscut numele tău 
şi-l voi face cunoscut,
ca iubirea cu care m-ai iubit tu să fie în ei şi eu în ei”.

Cuvântul Domnului
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Să fie cu desăvârşire una.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Ioan (forma scurtă) 17,20-23

În acel timp, Isus şi-a ridicat ochii spre cer 
şi s-a rugat astfel:

20 „Părinte sfânt, nu mă rog numai pentru aceştia,
ci şi pentru cei care vor asculta cuvintele lor 
şi vor crede în mine:

21 toţi să fie una; după cum tu, Părinte, 
eşti în mine şi eu în tine,
aşa şi ei să fie în noi una,
ca lumea să creadă că tu m-ai trimis.

22 Slava pe care mi-ai dat-o tu eu le-am dat-o lor,
23 ca să fie una precum noi una suntem:

eu în ei şi tu în mine.
Ei să fie în chip desăvârşit una,
ca să cunoască lumea că tu m-ai trimis
şi că i-ai iubit pe ei, precum m-ai iubit pe mine.

Cuvântul Domnului
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II. COLECTE

223. Această colectă să nu se folosească atunci când se foloseşte ca
rugăciune prima binecuvântare nupţială (nr. 74. 105).

Dumnezeule, care ai sfinţit unirea dintre soţi
printr-un sacrament atât de sublim,
încât ai făcut din sacramentul Căsătoriei
un semn al tainei lui Cristos şi a Bisericii,
dăruieşte-le, te rugăm, acestor credincioşi ai tăi
harul să împlinească în fapte 
ceea ce au cunoscut prin credinţă.
Prin Domnul nostru Isus Cristos, 
Fiul tău, care, fiind Dumnezeu,
împreună cu tine vieţuieşte şi domneşte 
în unire cu Duhul Sfânt,
în toţi vecii vecilor. Amin.

224. Dumnezeule, care, de la crearea neamului omenesc,
ai voit să fie unire între bărbat şi femeie;
uneşte-i, te rugăm, în aceeaşi iubire
pe credincioşii tăi care se unesc în taina Căsătoriei,
pentru ca dragostea pe care ai făcut-o rodnică
să o mărturisească prin faptele lor.
Prin Domnul nostru Isus Cristos care, fiind Dumnezeu,
împreună cu tine vieţuieşte şi domneşte 
în unire cu Duhul Sfânt,
în toţi vecii vecilor. Amin.
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225. Ascultă, Doamne, rugăciunile noastre
şi revarsă cu bunătate harul tău
asupra acestor credincioşi ai tăi (N. şi N.),
pentru ca ei, care se unesc în faţa altarului,
să fie întăriţi în dragoste unul faţă de celălalt.
Prin Domnul nostru Isus Cristos, Fiul tău, 
care, fiind Dumnezeu,
împreună cu tine vieţuieşte şi domneşte 
în unire cu Duhul Sfânt,
în toţi vecii vecilor. Amin.

226. Atotputernice Dumnezeule,
te rugăm ca aceşti credincioşi ai tăi,
care se unesc în taina Căsătoriei,
să propăşească în credinţa pe care o mărturisesc
şi să îmbogăţească rândurile sfintei Biserici 
cu noi vlăstare.
Prin Domnul nostru Isus Cristos, Fiul tău, 
care, fiind Dumnezeu,
împreună cu tine vieţuieşte şi domneşte 
în unire cu Duhul Sfânt,
în toţi vecii vecilor. Amin.

227. Ascultă, Doamne, rugăciunile noastre
şi ocroteşte cu bunătate orânduielile
prin care ai voit să se propage neamul omenesc,
pentru ca ceea ce este unit de tine
să se păstreze cu ajutorul tău.
Prin Domnul nostru Isus Cristos, Fiul tău, 
care, fiind Dumnezeu,
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împreună cu tine vieţuieşte şi domneşte 
în unire cu Duhul Sfânt,
în toţi vecii vecilor. Amin.

228. Dumnezeule care, atunci când lumea 
a început să crească,
ai binecuvântat înmulţirea copiilor,
ascultă rugăciunile noastre 
şi revarsă ajutorul binecuvântării tale
asupra acestor slujitori ai tăi (N. şi N.),
pentru ca, având o singură inimă şi un singur suflet
în viaţa de familie,
să rămână nedespărţiţi în sfinţenie.
Prin Domnul nostru Isus Cristos, Fiul tău, 
care, fiind Dumnezeu,
împreună cu tine vieţuieşte şi domneşte 
în unire cu Duhul Sfânt,
în toţi vecii vecilor. Amin.

III. ALTE RUGĂCIUNI 
PENTRU SFINŢIREA INELELOR

229. Binecuvântează, Doamne, aceste inele
pe care noi le binecuvântăm în numele tău,
pentru ca aceia care le vor purta
să păstreze fidelitate neştirbită unul faţă de celălalt,
să rămână în pace prin împlinirea voinţei tale
şi să trăiască mereu în iubire reciprocă.
Prin Cristos Domnul nostru.
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230. Binecuvântează şi sfinţeşte, Doamne,
pe slujitorii tăi în dragostea lor;
aceste inele, semnul fidelităţii lor,
să le amintească de iubirea care îi uneşte.
Prin Cristos Domnul nostru.

IV. RUGĂCIUNI ASUPRA DARURILOR

231. Te rugăm, Doamne,
primeşte darurile oferite pentru noii căsătoriţi
şi ia sub ocrotirea ta acest legământ rânduit de tine.
Prin Cristos Domnul nostru.

232. Primeşte cu bunăvoinţă, Doamne,
darurile pe care ţi le oferim cu bucurie
şi ocroteşte-i cu dragoste părintească
pe cei pe care i-ai unit prin taina Căsătoriei.
Prin Cristos Domnul nostru.

233. Ascultă cu îndurare, Doamne, rugăciunile noastre
şi primeşte cu bunătate darurile pe care ţi le oferim
pentru aceşti credincioşi ai tăi
care s-au unit prin legământul sfânt al Căsătoriei
şi aceste sfinte taine să-i întărească
în iubirea faţă de tine şi în iubire reciprocă.
Prin Cristos Domnul nostru.
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V. PREFEŢE

234. Demnitatea legământului nupţial

Cu adevărat vrednic şi drept, 
de cuviinţă şi mântuitor lucru este
să-ţi aducem mulţumiri pururea şi în tot locul,
ţie, Doamne, Părinte sfânt, atotputernic, 
veşnic Dumnezeu.

Tu ai întărit legământul Căsătoriei
prin jugul plăcut al bunei înţelegeri 
şi legătura indisolubilă a păcii,
pentru ca rodnicia curată a familiilor sfinte
să sporească numărul fiilor adoptaţi prin har.

Prin providenţa şi harul tău,
tu orânduieşti într-un chip minunat
atât naşterea trupească a omului 
care este coroana creaţiei,
cât şi renaşterea lui spirituală, 
spre propăşirea Bisericii tale,
prin Cristos Domnul nostru.

Prin el, împreună cu îngerii şi cu toţi sfinţii,
cântăm imnul slavei tale, zicând fără încetare:
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235. Marea taină a Căsătoriei

Cu adevărat vrednic şi drept, 
de cuviinţă şi mântuitor lucru este
să-ţi aducem mulţumiri pururea şi în tot locul,
ţie, Doamne, Părinte sfânt, atotputernic, 
veşnic Dumnezeu,
prin Cristos Domnul nostru.

Tu ai încheiat un legământ nou cu poporul tău
şi l-ai răscumpărat prin moartea şi învierea lui Cristos:
prin el ne-ai făcut părtaşi ai dumnezeirii
şi moştenitori ai împărăţiei cerului.
În mărinimia ta, ne-ai dăruit în taina Căsătoriei
un semn al bunătăţii şi un model al iubirii tale.

De aceea, cu îngerii şi cu toţi sfinţii,
te lăudăm zicând fără încetare:

236. Căsătoria, semn al iubirii lui Dumnezeu

Cu adevărat vrednic şi drept, 
de cuviinţă şi mântuitor lucru este
să-ţi aducem mulţumiri pururea şi în tot locul,
ţie, Doamne, Părinte sfânt, atotputernic, 
veşnic Dumnezeu.

Tu l-ai creat pe om prin darul bunătăţii tale
şi ai hotărât să-l înalţi la o demnitate aşa de mare,
încât în iubirea dintre bărbat şi femeie
să ne dai o imagine adevărată a iubirii tale.
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Pe omul creat din marea ta îndurare
îl chemi fără încetare la legea dragostei,
ca să-l faci părtaş şi de iubirea ta veşnică.
Deoarece Căsătoria este semnul dragostei tale,
sfinţeşte dragostea dintre oameni,
prin Cristos Domnul nostru.

Prin el îţi cântăm un imn de laudă,
împreună cu îngerii şi toţi sfinţii tăi,
zicând fără încetare:

VI. POMENIREA MIRILOR 
LA RUGĂCIUNEA EUHARISTICĂ

a) Rugăciunea euharistică I

237. Te rugăm, aşadar propriu. Cuvintele puse în paranteze pot fi omise
dacă se crede de cuviinţă.

Te rugăm, aşadar, Doamne,
să priveşti cu bunăvoinţă la jertfa slujirii noastre
precum şi la aceea a slujitorilor tăi N. şi N.
şi la aceea a întregii tale familii,
care imploră pentru ei maiestatea ta:
şi aşa cum i-ai ajutat să ajungă la ziua Căsătoriei,
tot astfel 
(să le dăruieşti să se bucure de copiii pe care îi doresc, şi)
să-i conduci cu bunătate la vârsta înaintată 
pe care o râvnesc.
(Prin Cristos Domnul nostru. Amin).
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b) Rugăciunea euharistică II

238. După cuvintele tot clerul să se adauge:

Adu-ţi aminte, Doamne, şi de N. şi N.,
pe care i-ai ajutat să ajungă la ziua Căsătoriei,
ca prin harul tău să rămână în iubire şi pace 
unul faţă de celălalt.

c) Rugăciunea euharistică III

239. După cuvintele risipiţi pretutindeni să se adauge:

Întăreşte-i, te rugăm, în harul Căsătoriei pe N. şi N.,
pe care i-ai condus cu bine până la ziua Căsătoriei,
pentru ca legământul pe care l-au încheiat în faţa ta
să-l păstreze necontenit în viaţă cu ajutorul tău.
Întoarce la tine...

VII. ALTE RUGĂCIUNI 
PENTRU BINECUVÂNTAREA NUPŢIALĂ

240. Când unul dintre miri sau nici unul nu se împărtăşeşte, în invitaţia
la rugăciune se omit cuvintele din paranteze. Se pot omite din rugă-
ciunea însăşi cuvintele din paranteze, dacă împrejurările recomandă
acest lucru, de exemplu, dacă mirii sunt înaintaţi în vârstă.

241. Preotul (sau diaconul), cu mâinile împreunate, îi invită pe cei de
faţă la rugăciune:

Să-l rugăm pe Dumnezeu pentru aceşti miri,
care au încheiat Căsătoria şi se apropie de altar pentru ca 
(împărtăşindu-se cu trupul şi sângele lui Cristos),
să fie uniţi mereu prin iubire unul faţă de celălalt.

Toţi se roagă un timp în tăcere.
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242. Apoi preotul (sau diaconul), cu mâinile întinse asupra mirilor,
continuă:

Părinte sfânt,
tu l-ai creat pe om după chipul tău, bărbat şi femeie,
pentru ca bărbatul şi femeia, uniţi cu trupul şi sufletul,
să-şi împlinească menirea lor în lume.

Dumnezeule, în iubirea dintre soţi
ai voit să ne oferi imaginea acelei alianţe
pe care ai binevoit s-o închei cu poporul tău,
pentru a vădi planurile tale pline de iubire.
Şi după ce ai ridicat căsătoria la rangul de sacrament,
în unirea fidelă a credincioşilor tăi
ne descoperi misterul iubirii dintre Cristos şi Biserică.

Te rugăm să binevoieşti a-i lua sub ocrotirea ta
pe aceşti credincioşi ai tăi (N. şi N.)
şi să reverşi în inimile lor tăria Duhului Sfânt.

Fă, Doamne, ca fiecare dintre ei
să fie pentru celălalt un semn al prezenţei tale,
pentru ca prin convieţuirea conjugală
să-şi împărtăşească darurile iubirii tale
şi astfel să fie o singură inimă şi o singură voinţă.

Ajută-i, de asemenea, Doamne,
să întreţină prin muncă familia 
pe care o întemeiază astăzi
(şi să-şi educe copiii după învăţătura sfintei Evanghelii,
pentru ca apoi să fie primiţi în familia cerească).
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Binevoieşte a revărsa binecuvântarea ta îmbelşugată
asupra credincioasei tale N.,
pentru ca, împlinindu-şi datoriile de soţie (şi mamă),
să aducă bucurie în familie prin iubirea ei curată
şi să o împodobească prin gingăşia ei.
Dăruieşte, Doamne, binecuvântarea ta cerească
şi acestui credincios al tău N.,
ca să-şi împlinească cu credinţă datoriile de soţ 
(şi de tată înţelept).

Părinte sfânt,
fă ca aceia care s-au unit prin sfânta Căsătorie
şi se vor apropia de masa ta preasfântă,
să aibă fericirea de a lua parte şi la ospăţul tău ceresc.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.

243. Preotul (sau diaconul), stând cu faţa îndreptată spre mireasă şi mire,
cu mâinile împreunate, îi invită pe cei de faţă la rugăciune:

Să invocăm cu umilinţă binecuvântarea lui Dumnezeu
asupra acestor miri,
ca să le dea cu îndurare ajutorul său
după ce i-a îmbogăţit cu legământul Căsătoriei.

Toţi se roagă un timp în tăcere.

244. Apoi preotul (sau diaconul), cu mâinile întinse asupra mirilor,
continuă:

Părinte sfânt, ziditorul lumii întregi,
care ai făcut bărbatul şi femeia după chipul tău
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şi ai voit să copleşeşti familia lor 
cu binecuvântarea ta:
te rugăm cu umilinţă pentru aceşti slujiri ai tăi,
care se unesc astăzi prin sacramentul Căsătoriei.

Să coboare cu îmbelşugare binecuvântarea ta, Doamne,
asupra acestei mirese N.,
şi asupra însoţitorului ei de viaţă N.,
iar puterea Duhului Sfânt
să înflăcăreze de sus inimile lor,
pentru ca, bucurându-se de darul reciproc al căsniciei,
să-şi împodobească familia cu copii
şi să îmbogăţească Biserica.

Să te laude pe tine, Doamne, în momentele de veselie
şi să te caute în momentele de întristare;
să se bucure că eşti aproape de ei în suferinţe 
ca să-i susţii
şi să te simtă că eşti alături de ei în nevoi 
ca să-i mângâi;
să ţi se închine ţie în adunarea sfântă,
să se dovedească a fi martori ai tăi în lume;
şi, după o viaţă lungă şi fericită,
să ajungă în împărăţia cerurilor 
împreună cu prietenii care îi înconjoară.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.
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VIII. RUGĂCIUNI DUPĂ ÎMPĂRTĂşANIE

245. Prin puterea acestei jertfe,
ocroteşte, Doamne, cu grijă părintească
ceea ce providenţa ta a orânduit,
ca să-i faci părtaşi la aceiaşi iubire
pe cei pe care i-ai unit într-o convieţuire sfântă
(şi i-ai hrănit din aceeaşi pâine şi din acelaşi potir).
Prin Cristos Domnul nostru.

246. După ce am luat parte la masa ta,
te rugăm, Doamne,
ca aceia care se unesc prin sacramentul Căsătoriei
să-ţi rămână mereu fideli
şi să vestească oamenilor numele tău.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.

247. Dumnezeule atotputernic,
te rugăm să sporească în aceşti credincioşi ai tăi
puterea sacramentului primit,
iar noi să simţim roadele jertfei
pe care am oferit-o împreună.
Prin Cristos Domnul nostru. Amin.
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IX. BINECUVÂNTĂRI 
LA SFÂRşITUL CELEBRĂRII

248. Dumnezeu, Tatăl veşnic,
să vă păstreze statornici în dragoste,
pentru ca pacea lui Cristos să locuiască în voi
şi să rămână mereu în casa voastră.

R. Amin.

Să aveţi parte de binecuvântare în copii,
de mângâierea prietenilor
şi de adevărata pace cu toţi.

R. Amin.

Să fiţi martori ai iubirii lui Dumnezeu în lume,
plini de bunătate faţă de cei necăjiţi şi săraci,
pentru ca aceştia să vă întâmpine într-o zi 
cu recunoştinţă în lăcaşurile veşnice.

R. Amin.

Iar pe voi toţi, care sunteţi aici de faţă,
să vă binecuvânteze Dumnezeu,
Tatăl, şi Fiul, şi Sfântul Duh.

R. Amin.

249. Dumnezeu, Tatăl atotputernicul,
să vă împărtăşească bucuria sa
şi să vă binecuvânteze în copii.

R. Amin.
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Dumnezeu Fiul unul-născut
să vă ajute cu bunăvoinţă
atât în cele prielnice, cât şi în cele potrivnice.

R. Amin.

Dumnezeu Duhul Sfânt
să reverse dragostea sa mereu în inimile voastre.

R. Amin.

Iar pe voi toţi, care sunteţi aici de faţă,
să vă binecuvânteze Dumnezeu,
Tatăl, şi Fiul, şi Sfântul Duh.

R. Amin.

250. Domnul Isus,
care a binevoit să fie de faţă la nunta din Cana,
să vă binecuvânteze pe voi şi rudele voastre.

R. Amin.

El, care şi-a iubit Biserica până la sfârşit,
să reverse necontenit iubirea sa în inimile voastre.

R. Amin.

Să vă ajute Domnul ca, mărturisind credinţa 
în învierea lui,
să aşteptaţi cu bucurie fericirea nădăjduită.

R. Amin.

Iar pe voi toţi, care sunteţi aici de faţă,
să vă binecuvânteze Dumnezeu,
Tatăl, şi Fiul, şi Sfântul Duh.

R. Amin.
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I. MODELE DE RUGĂCIUNE UNIVERSALĂ

251. Fraţilor preaiubiţi, gândindu-ne la darul deosebit al
harului şi iubirii, cu care Dumnezeu a binevoit să desă-
vârşească şi să sfinţească iubirea fraţilor noştri N. şi
N., să-i încredinţăm Domnului:
– Ca slujitorii tăi N. şi N., uniţi în legătura sfântă a
Căsătoriei, să se poată bucura necontenit de bunăstare
şi sănătate, Domnului să ne rugăm.

R. Te rugăm, ascultă-ne.

Sau alt răspuns potrivit din partea poporului.

– Ca să binevoieşti a binecuvânta legământul lor, după
cum ai binevoit să sfinţeşti nunta de la Cana Galileii,
Domnului să ne rugăm. R.
– Ca iubirea lor desăvârşită şi rodnică să le aducă pace
şi ajutor, şi să dea mărturie bună pentru numele de
creştin, Domnului să ne rugăm. R.
– Ca poporul creştin să înainteze din zi în zi în virtute
şi ca toţi cei care sunt apăsaţi de diferite greutăţi să
primească ajutorul harului de sus, Domnului să ne
rugăm. R.
– Ca Duhul Sfânt să reînnoiască harul sacramentului în
toţi soţii care sunt aici de faţă, Domnului să ne rugăm. R.
Revarsă, Doamne, cu bunătate Duhul iubirii tale asupra
acestor miri, ca să fie o singură inimă şi un singur suflet
şi nimic să nu-i mai despartă pe cei pe care tu i-ai unit,
nimic să nu-i mai îndurereze pe cei pe care i-ai copleşit
cu binecuvântarea ta. Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.
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252. Fraţilor preaiubiţi, să însoţim cu rugăciunile noastre
această nouă familie pentru ca iubirea reciprocă a
acestor soţi să crească din zi în zi şi pentru ca Dum-
nezeu să ajute cu îndurare toate familiile din lume.
– Pentru noii soţi care sunt aici de faţă şi pentru feri-
cirea familiei lor, Domnului să ne rugăm.

R. Te rugăm, ascultă-ne.

Sau alt răspuns potrivit din partea poporului.

– Pentru rudele şi prietenii lor şi pentru toţi binefă-
cătorii acestor miri, Domnului să ne rugăm. R.
– Pentru tinerii care se pregătesc să încheie Căsă-
toria, şi pentru toţi aceia, pe care Domnul îi cheamă
la altă stare de viaţă, Domnului să ne rugăm. R.
– Pentru toate familiile din lume şi pentru o pace trai-
nică între oameni, Domnului să ne rugăm. R.
– Pentru toţi membrii familiilor noastre, care au trecut
din această lume şi pentru toţi răposaţii, Domnului să
ne rugăm. R.
– Pentru Biserică, poporul sfânt al lui Dumnezeu,
şi pentru unitatea tuturor creştinilor, Domnului să ne
rugăm. R.
Doamne Isuse, care eşti prezent în mijlocul nostru,
acum când N. şi N. pecetluiesc unirea lor, primeşte ru-
găciunea noastră şi umple-ne de Duhul tău. Tu care
vieţuieşti şi domneşti în vecii vecilor. 

R. Amin.
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II. RITUALUL 
BINECUVÂNTĂRII LOGODNICILOR

Norme introductive

253. Printre îndatoririle şi formele de apostolat ale soţilor creştini, în afară
de educaţia copiilor, nu de mică importanţă este ajutorul care trebuie
acordat logodnicilor pentru a se pregăti mai bine la Căsătorie.
Aşadar, logodna cinstită a creştinilor este pentru cele două familii
un eveniment deosebit care e bine să fie celebrat printr-un anumit
rit şi prin rugăciune comună pentru ca prin binecuvântarea lui Dum-
nezeu care este implorată ceea ce se începe cu bine tot cu bine să
fie dus la îndeplinire la timpul cuvenit.
Această celebrare trebuie adaptată la împrejurări.

254. Când logodna este celebrată în intimitatea celor două familii, unul
dintre părinţi poate să prezideze cum se cuvine ritul binecuvântării.
Dacă însă este prezent un preot sau un diacon, atunci e mai potrivit
ca el să îndeplinească oficiul prezidării, cu condiţia ca să fie clar
pentru cei de faţă că nu este vorba despre celebrarea Căsătoriei.

255. Aşadar, ritul care este prezentat aici poate fi folosit fie de părinţi,
fie de preot, de diacon sau de alt laic care, păstrând elementele mai
importante şi structura ritului, vor adapta fiecare parte la împrejurări.

256. Acest ritual al celebrării poate fi, de asemenea, folosit atunci când,
fiind deja început timpul logodnei, logodnicii se adună pentru
pregătirea catehetică ce trebuie făcută înainte de a se celebra Căsă-
toria. Niciodată logodna sau binecuvântarea specială a logodni-
cilor nu trebuie legată de celebrarea Liturghiei.
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Riturile introductive

257. După ce familia s-a adunat, dacă prezidează preotul sau diaconul,
după ce a făcut semnul crucii, îi salută pe cei de faţă spunând:

Har vouă şi pace
de la Domnul nostru Isus Cristos,
care ne-a iubit şi s-a dat pe sine pentru noi.

Sau alte cuvinte luate mai ales din Sfânta Scriptură.

Toţi răspund:

Şi cu duhul tău.
Sau alt răspuns potrivit.

258. Dacă prezidează un laic, după ce a făcut semnul crucii, îi salută pe
cei prezenţi, zicând:

Fraţilor, să-l preamărim pe Domnul nostru Isus Cristos,
care ne-a iubit şi s-a dat pe sine pentru noi.

Toţi răspund:

Amin.

259. În continuare, celebrantul îi pregăteşte pe cei de faţă să primească
binecuvântarea, cu aceste cuvinte sau cu altele asemănătoare:

Ştim că harul lui Dumnezeu este întotdeauna necesar
tuturor şi în orice timp; şi mai ştim cu toţii că acelaşi
har este mai presus de toate necesar creştinilor atunci
când se pregătesc să întemeieze o familie.
Să implorăm binecuvântarea lui Dumnezeu pentru
aceşti fraţi ai noştri, ca să crească preţuirea lor unul
faţă de celălalt, să se iubească mai sincer şi să se pre-
gătească pentru sfânta Căsătorie în rugăciune comună
şi în curăţie.
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Lectura cuvântului lui Dumnezeu

260. Apoi unul dintre cei de faţă sau celebrantul însuşi citeşte textul din
Sfânta Scriptură.

Aceasta este porunca mea, să vă iubiţi unul pe altul, 
aşa cum v-am iubit eu pe voi.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Ioan 15,9-12

În acel timp, Isus le-a spus ucenicilor săi:
9 „Precum m-a iubit pe mine Tatăl,

tot aşa, şi eu vă iubesc pe voi.
Rămâneţi în dragostea mea.

10 Dacă păziţi poruncile mele, 
veţi rămâne în iubirea mea,
după cum şi eu am păzit poruncile Tatălui meu 
şi rămân în iubirea lui.

11 Acestea vi le-am spus ca bucuria mea să fie în voi
şi ca bucuria voastră să fie deplină”.

12 „Aceasta este porunca mea:
să vă iubiţi unii pe alţii,
aşa cum v-am iubit şi eu pe voi.

Cuvântul Domnului
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261. Sau:
Iubirea crede, speră, suferă toate.

Citire din Scrisoarea întâi a sfântului apostol Paul 
cãtre Corinteni   13,4-13

Fraţilor, 
4 dragostea este îndelung răbdătoare, 

dragostea este binevoitoare; 
dragostea nu pizmuieşte, nu se laudă, 
nu se umflă de mândrie. 

5 Nu se poartă necuviincios, nu caută propriile interese, 
nu se mânie, nu ţine seama de răul primit, 

6 nu se bucură de nedreptate, ci se bucură de adevăr. 
7 Pe toate le iartă, pe toate le crede, 

pe toate le nădăjduieşte, pe toate le îndură. 
8 Dragostea nu va înceta niciodată. 

Într-o zi, profeţiile vor dispărea, 
darul limbilor va înceta, 
cunoaşterea – pe care o avem despre Dumnezeu – 
se va sfârşi, 

9 deoarece cunoaşterea noastră este imperfectă,
imperfectă este şi profeţia noastră; 

10 dar când va veni ceea ce este desăvârşit, 
va dispărea ceea ce este imperfect. 

11 Când eram copil, vorbeam ca un copil, 
gândeam ca un copil, judecam ca un copil. 
Acum, când am devenit un om matur, 
am părăsit cele copilăreşti. 

12 Acum vedem nelămurit, ca într-o oglindă, 
dar atunci vom vedea faţă în faţă; 
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acum cunosc în mod imperfect, 
atunci însă voi cunoaşte pe deplin 
aşa cum sunt şi eu cunoscut pe deplin de Dumnezeu. 

13 Acum, aşadar, rămân acestea trei: 
credinţa, nădejdea şi dragostea; 
dar cea mai mare dintre toate acestea 
este dragostea.

Cuvântul Domnului

262. Sau:
Mă voi logodi cu tine în fidelitate.

Citire din cartea profetului Osea 2,21-25

Aşa vorbeşte Domnul: 
21 Te voi logodi cu mine pentru totdeauna; 

te voi logodi cu mine în dreptate şi judecată, 
în iubire şi îndurare; 

22 te voi logodi cu mine în fidelitate 
şi vei cunoaşte că eu sunt Domnul!” 

23 Şi în ziua aceea, zice Domnul, 
eu voi răspunde cerurilor, 
iar cerurile vor răspunde pământului,

24 şi pământul va răspunde grâului, 
mustului şi untdelemnului, 
şi ele vor răspunde lui Israel. 

25 Şi-mi voi semăna pe Israel în ţară 
şi mă voi milostivi spre Lo-Ruhama 
şi voi zice către Lo-Ami: „Tu eşti poporul meu”, 
iar el îmi va răspunde: „Tu eşti Dumnezeul meu!”

Cuvântul Domnului
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Să aveţi aceeaşi simţire.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Filipeni 2,1-5 

Fraţilor, 
1 dacă este adevărat 

că în Cristos ne încurajăm unii pe alţii, 
ne mângâiem în dragoste, 
suntem uniţi cu Duhul Sfânt, 
avem sentimente de iubire şi compătimire, 

2 atunci faceţi-mi bucuria deplină 
prin aceea că aveţi cu toţii o singură simţire, 
o singură dragoste şi un singur gând; 

3 nu faceţi nimic din spirit de ceartă 
sau de mărire deşartă! 
Ci să aveţi destulă smerenie, 
ca să-i consideraţi pe ceilalţi superiori vouă. 

4 Fiecare dintre voi să se gândească 
nu la interesele proprii, ci la binele celorlalţi. 

5 Să aveţi deci în voi aceleaşi simţăminte 
pe care le avea şi Cristos Isus.

Cuvântul Domnului
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263. Dacă se consideră oportun, se poate spune sau cânta psalmul res-
ponsorial sau altă cântare potrivită.

Ps 144(145),8-9.10 şi 15.17-18 (R. 9a)

R. Domnul este bun faţă de toţi oamenii.

8 Domnul este iubire şi îndurare,
el este îndelung răbdător şi plin de dragoste.

9 Domnul este bun faţă de toţi
şi îşi arată bunătatea faţă de orice făptură. R.

10 Să te laude pe tine, Doamne, toată făptura
şi sfinţii tăi să te binecuvânteze;

15 Ochii tuturor se îndreaptă plini de speranţă spre tine,
tu le dai hrană la vreme potrivită. R.

17 Domnul este drept în toate căile sale,
milostiv în toate lucrările sale.

18 Domnul este lângă cei care-l cheamă,
lângă cei care-l cheamă din toată inima. R.

264. Cel care celebrează le adresează câteva cuvinte celor de faţă, ex-
plicând lectura biblică, pentru a înţelege în spirit de credinţă sem-
nificaţia celebrării, să o poată deosebi cum se cuvine şi să o poată
distinge corect de celebrarea Căsătoriei.
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Rugăciunea universală

265. Urmează rugăciunea comună. Celebrantul poate alege dintre invo-
caţiile propuse mai jos pe acelea care i se par mai potrivite sau să
adauge altele care privesc anumite situaţii speciale:

Să-l invocăm cu încredere pe Dumnezeu Tatăl, care
atât de mult i-a iubit pe oameni încât i-a adoptat de
fii ai săi în Cristos, prezentându-i lumii ca martori ai
iubirii sale:

R. Dăruieşte-ne, Doamne, iubirea ta veşnică.

Sau alt răspuns potrivit pe care îl dă poporul.

– Tu, care ai voit să se arate adevăraţii tăi fii şi fraţii
lui Cristos în iubirea reciprocă. R.
– Tu, care impui oamenilor legile plăcute ale iubirii
tale, pentru ca, urmându-le, să găsească fericirea. R.
– Tu, care uneşti bărbatul şi femeia prin iubirea reci-
procă, pentru ca familia care se întemeiază să se bucure
de coroana copiilor. R.
– Tu, care ai simbolizat în mod tainic plinătatea iu-
birii conjugale în sacramentul Căsătoriei, prin jertfa
pascală a Fiului tău, prin care Cristos a iubit Biserica
şi a făcut-o pentru tine fără pată prin sângele său. R.
– Tu, care îi chemi pe N. şi N. la comuniunea deplină
a iubirii ca să devină membri ai familiei creştine având
o singură inimă şi un singur suflet. R.

266. Înainte de rugăciunea de binecuvântare, dacă este obiceiul locului,
cei care încheie logodna pot să-şi exprime promisiunea printr-un
semn, de exemplu, prin semnarea unui document, prin oferirea
inelelor sau a altor cadouri.
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267. Inelele sau alte daruri de logodnă pot fi binecuvântate prin urmă-
toarea formulă:

Darurile pe care vi le oferiţi unul altuia
să le păstraţi în aşa fel încât 
ceea ce vă promiteţi reciproc
să duceţi la împlinire la timpul cuvenit.

R. Amin.

Rugăciunea de binecuvântare

268. Cel care prezidează spune rugăciunea cu mâinile împreunate; dacă
însă este preot sau diacon, o spune cu mâinile întinse:

Te preamărim pe tine, Doamne,
care în planul tău binevoitor
îi chemi pe aceşti fii ai tăi N. şi N.
şi orânduieşti să se iubească unul pe altul;
te rugăm să binevoieşti a încuraja inimile lor,
pentru ca, rămânând fideli,
şi fiindu-ţi în toate pe plac,
să ajungă cu bine la sacramentul Căsătoriei.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.

Adaos 157

roşu 157 negru



269. Sau când prezidează un preot ori un diacon:

Doamne Dumnezeule, izvorul a toată iubirea,
prin planul tău providenţial
aceşti tineri au venit unul în întâmpinarea celuilalt;
fă cu îndurare, ca ei care,
pregătindu-se pentru primirea 
sacramentului Căsătoriei,
imploră harul tău, sprijiniţi de binecuvântarea de sus
să înainteze în preţuirea reciprocă
şi să se iubească unul pe altul cu o dragoste sinceră.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.

Încheierea ritului

270. Cel care prezidează încheie ritul, spunând:

Dumnezeul iubirii şi al păcii să locuiască în voi,
să conducă paşii voştri
şi să întărească inimile voastre în iubirea sa.

Toţi:

Amin.

271. E bine ca celebrarea să se încheie cu un cântec potrivit.
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III. RITUALUL BINECUVÂNTĂRII SOŢILOR 
ÎN CADRUL LITURGHIEI 

CU OCAZIA ANIVERSĂRII CĂSĂTORIEI

272. La principalele aniversări ale Căsătoriei, ca de exemplu la 25, 50,
60 de ani de la Căsătorie, e binevenită o amintire specială a sacra-
mentului prin celebrarea Liturghiei proprii cu rugăciunile indicate
în Liturghierul roman (Liturghii rituale, „pentru miri”, 2. La aniver-
sările Căsătoriei).

273. La liturgia cuvântului, conform rubricilor, lecturile pot fi luate fie din
Lecţionarul pentru celebrarea Căsătoriei (cf. mai sus, la nr. 179-222),
fie din Liturghia pentru aducere de mulţumire lui Dumnezeu din
Lecţionarul Liturghiilor pentru diferite necesităţi (cf. Liturghierul
roman, Ritualul lecturilor Liturghiei, nr. 943-947).

274. După lectura Evangheliei, la omilia pe care trebuie să o facă por-
nind de la textul sacru, preotul să prezinte misterul şi harul matri-
monial al vieţii creştine, ţinând totuşi seama de diferitele situaţii
ale persoanelor.

275. În continuare, preotul îi invită pe soţi să se roage în tăcere şi să-şi
reînnoiască în faţa lui Dumnezeu hotărârea de a trăi o viaţă sfântă
în Căsătorie, cu aceste cuvinte sau cu altele asemănătoare:

Acum când aniversaţi acea celebrare,
la care v-aţi unit viaţa într-o legătură de nedesfăcut
prin sacramentul Căsătoriei,
voiţi să reînnoiţi în faţa lui Dumnezeu 
promisiunile făcute odinioară unul altuia:
pentru ca aceste promisiuni 
să fie întărite în harul lui Dumnezeu,
îndreptaţi-vă rugăciunile către Domnul.
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276. Soţii îşi reînnoiesc în tăcere promisiunea.

277. Eventual, dacă soţii vor să-şi reînnoiască promisiunea cu glas tare,
se foloseşte formularul propus aici:

Soţul:

Binecuvântat să fii, Doamne, 
pentru că din dărnicia ta am primit-o pe N. de soţie.

Soţia:

Binecuvântat să fii, Doamne, 
pentru că din dărnicia ta l-am primit pe N. de soţ.

Amândoi:

Binecuvântat să fii, Doamne,
pentru că ai fost alături de noi cu bunătate
atât în împrejurările fericite ale vieţii noastre,
cât şi în cele potrivnice.
Ajută-ne, te rugăm,
să păstrăm cu fidelitate iubirea unul faţă de celălalt,
ca să fim martori buni ai legământului
pe care l-ai încheiat cu oamenii.

Preotul:

Domnul să vă păzească în toate zilele vieţii voastre.
El să vă fie mângâiere în clipele de suferinţă,
sprijin în clipele de bucurie
şi să reverse cu îmbelşugare binecuvântările 
sale în casa voastră.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.
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Binecuvântarea inelelor

278. Dacă se crede de cuviinţă, preotul spune această rugăciune:

Sporeşte şi sfinţeşte, Doamne,
iubirea slujitorilor tăi;
pentru ca ei care şi-au oferit reciproc aceste inele ca
semn al fidelităţii
să crească necontenit în harul sacramentului.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.

Inelele pot fi onorate prin tămâiere.

279. Dacă e vorba de inele noi, preotul rosteşte această rugăciune de
binecuvântare:

Binecuvântează şi sfinţeşte, Doamne, 
iubirea slujitorilor tăi;
şi ei care poartă aceste inele ca semn al fidelităţii
să nu uite de sentimentul iubirii 
şi de harul sacramentului.
Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.

Altă formulă, la nr. 229.

280. Urmează rugăciunea universală sau a credincioşilor aşa cum se
obişnuieşte să se facă la celebrarea Liturghiei, sau rugăciunea
comună după cum este propusă aici:

Să invocăm îndurarea lui Dumnezeu Tatăl atotputernicul
care în planul său preaînţelept a voit ca în iubirea fidelă
(şi fecundă) a soţilor să întrevadă istoria mântuirii.
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R. Doamne, reînnoieşte fidelitatea slujitorilor tăi.

– Părinte sfânt, care eşti fidel, tu ceri ca legământul
tău să fie respectat şi îi răsplăteşti pe cei care îl respectă;
binevoieşte a revărsa binecuvântările tale peste sluji-
torii tăi care sărbătoresc (a 25-a, a 50-a, a 60-a) ani-
versare a căsătoriei lor. R.
– Tu, care împreună cu Fiul şi cu Duhul Sfânt te bu-
curi din veşnicie de unitatea deplină a vieţii şi de comu-
niunea iubirii, fă ca aceşti slujitori ai tăi să-şi amin-
tească mereu de legământul iubirii pe care l-au încheiat
prin sacramentul Căsătoriei şi să-l păstreze cu fide-
litate. R.
– Tu, care astfel orânduieşti toate experienţele vieţii
umane în înţelepciunea ta încât îi conduci pe oameni
să fie părtaşi la taina lui Cristos, fă ca aceşti slujitori
ai tăi, primind cu seninătate atât bucuria, cât şi sufe-
rinţa, să rămână ataşaţi de Cristos şi să se străduiască
să trăiască numai pentru el. R.
– Tu, care ai voit ca viaţa conjugală să fie un exemplu
de viaţă creştină, fă ca toţi soţii să fie martori ai mis-
terului iubirii Fiului tău. R.

281. Preotul încheie rugăciunea:

Dumnezeule, familia îşi are temelia tainică în orân-
duirea ta. Ascultă cu îndurare rugăciunile slujitorilor
tăi, şi fă ca, urmând exemplul sfintei familii, să te laude
veşnic în bucuria casei tale. Prin Cristos Domnul nostru.

R. Amin.
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282. În liturgia euharistică se respectă în toate ritualul Liturghiei, în
afară de cele care urmează.
Dacă se crede de cuviinţă, la prezentarea darurilor, soţii pot să aducă
pâinea, vinul şi apa la altar.

283. După Tatăl nostru, omiţându-se Mântuieşte-ne, te rugăm, preotul,
îndreptat spre miri, spune cu braţele întinse:

Te lăudăm şi te binecuvântăm pe tine Dumnezeule,
creatorul a toate,
care la început ai făcut bărbatul şi femeia
ca să fie o comunitate de viaţă şi de iubire;
îţi aducem mulţumire
pentru că ai binevoit să binecuvântezi viaţa de familie
a slujitorilor tăi N. şi N.,
spre a fi o imagine a unirii lui Cristos cu Biserica:
îndreaptă-ţi astăzi privirea cu îndurare spre ei,
şi tu, care i-ai păstrat uniţi atât în timp de bucurie,
cât şi în timp de suferinţă,
reînnoieşte-le legământul nupţial,
sporeşte-le iubirea, întăreşte-le legătura păcii,
ca să se bucure mereu de binecuvântarea ta
(împreună cu copiii lor care îi înconjoară).
Prin Cristos Domnul nostru.

Toţi răspund:

R. Amin.

284. După ce se spune Pacea Domnului, dacă se consideră potrivit, soţii
şi toţi ceilalţi îşi manifestă reciproc, într-un mod decent, pacea şi
dragostea, după obiceiul locului.

285. Soţii se pot împărtăşi sub ambele specii.
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286. La sfârşitul Liturghiei, preotul îi binecuvântează pe soţi şi pe cei
de faţă în mod obişnuit sau cu o formulă mai solemnă, de exemplu,
în felul următor:
Diaconul îi invită pe cei de faţă să primească binecuvântarea, cu
aceste cuvinte sau cu altele asemănătoare:

Plecaţi-vă fruntea spre a primi binecuvântarea.

Preotul spune apoi cu mâinile întinse asupra soţilor:
Dumnezeu Tatăl atotputernicul
să vă dăruiască pacea sa.

R. Amin.

Fiul unul-născut al lui Dumnezeu
să vă stea alături cu îndurare
atât în clipele de bucurie, cât şi în clipele de suferinţă.

R. Amin.

Duhul Sfânt să reverse necontenit 
iubirea sa în inimile voastre.

R. Amin.

Apoi îi binecuvântează pe cei de faţă adăugând:
Şi pe voi toţi, care sunteţi aici de faţă,
să vă binecuvânteze atotputernicul Dumnezeu,
Tatăl, şi Fiul, şi Duhul Sfânt.

R. Amin.
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